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Abstract
B monorpadum ot 03.05.2015 paccMOTpEeHBI CIeIyIOIINE BOMPOCH:3aKOH POCTa MPOCTHIX
yucest; Paguycel mpocTeIx uncen; MaeanbHble mpocTeie uncia; Bpems y naeanbHbIX
mpocThIX yncer; Ckarepts (crmupaib) Yinama,; M-(pakTop uaeasbHOTo MPOCTOTO YUCIA;
ITapameTp H y naeansHbix npocThix uncen; Bpems y nporouncen; [Iporouuncina, t-paBHble
oOBIYHBIM gHucNiaM; Marudecknii kBagpaT Mancu; Bpemst y sx3oumncer; [Ipaiim-Bpems;
«YITydIIeHHBIE)» U/I€aIbHBIC IPOCTHIC YHCIIA.

In the monograph dated 05/03/2015 the following issues are considered: The law of growth
of prime numbers; Radii of prime numbers; Perfect primes; Time for ideal primes; Ulam
tablecloth (spiral); M-factor of an ideal prime; Parameter H for ideal primes; Time has
protochisel; Proto-numbers, t-equal to ordinary numbers; Muncie Magic Square; Time at
exo-numbers; Prime time; "Improved" ideal primes.
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1. 3akoH pocTa NPoOCTHIX YHCeI

[Tycte P — aT0 npocmoe uucno (2,3, 5,7, 11,13, 17,...) ¢ nopsiako-
BbIM HOMepoM Xp (1, 2, 3,4, 5, 6, 7,... COOTBETCTBEHHO) B PsiJie BCEX IPO-
CTBIX uncen. HamomHIo, 4TO MPOCTOE YUCIIO ASTUTCS TONBKO Ha EAMHUILY
camo ce0s. Besikoe HaTypanabHOE YHMCIO — ATO YHUKAJIbHAs KOMOWHAIUS
(mpou3BeIeHHEe) MPOCTHIX YHCEN (CM. OCHOBHYIO meopemy apugpmemuxu), TO
€CTb MPOCTHIE YHCIIA — ATO «KUPIHUYUKIN» U3 KOTOPHIX CTPOHUTCS MUP HaTy-
panbHbIX uncen. [IpocTeie uncia mogoOHBI KBAHTOBBIM CTPYHaM B T€OPUU
CTPYH, M TIOYTH BCE 3aKOHBI meopuu yucen (pa3aesn BHICIICH MaTeMaTHKHN ) —
3TO CBOEOOPA3HBIN «TaHEI» MPOCTHIX YHCET.

Paccmotpum ompesok [2; P] uucnoBoil ocu, TO €cTh OT 4yKcia 2 J0
IPOCTOro 4ucia P (BKIOYUTENBHO, IOATOMY MBI U TOBOPUM — OTPE30K).
[Ipuyem oTpe3ok gocTtaTodHo OombInoi (P >> 2) — ero mpaBas TpaHUIIA
HaMHOTro Oosble (Janeire) yncia 2. CoryiacHO BaXKHEHIIEMY 3aKOHY 7eo-
puu yucen IOPSIAKOBBIN HOMep (Xp) mpocToro uncna P Oyaer 6JM30K K Ta-
KoMy 4ucity X (KOTopoe HUKOTa He OyIeT LeIbIM YUCIIOM):

X=P/(InP-1)= P/InP. (1.1)



WNuaue roBops, xoruuecmeso (Xp) MpOCTHIX uncen Ha oTpeske [2; P] Oyaer
61u3K0 K ykazanHomy uuciy X. IIpu atom BTOpas ¢popmyna (X = P/InP) nnst
P >7 Bcerna BeIiaeT HOMepa MEHbIIE pealbHbIX (X < Xp), U ©UMEET omHoCU-
menbHyto noepeutnocms OIl = (Xp— X)/X, yObIBaIOIIYIO 110 CTETICHHOMY 3a-
kony OIl = 0,3151/P*0,0961 (mo kpaiineit mepe 1o P = 376001, xorga OI1
~ 9,2%). A BoT nepBasi popmyna (¢ MUHYC €UHUIICH B 3HAMEHATEJNC) PU
P > 31 Bcerna Oyner emnié TouyHee — 3TO JI0Ka3ajl BEIMKUN PYCCKUI MaTeMa-
tuk I1. JI.UeObmmen (1821 — 1894). Tak, npu P = 376001 dopmyna YebbI-
meBa umeet OIl = 0,7% (T.e. Ha MOPAIOK TOYHEE).

®opmyna X = P/(InP — 1) Bceraa BbIAACT HEKOE BEIICCTBEHHOE
9uCio X, KOTOPOE, BEPOSITHO, JIMIIIb B PEAKUX CIIydasX MOXKET COMUKATHCS
C HEKUM yeiblM YUCIIOM (HO TaKOBBIM HUKOT/a He Oynet). Hanpumep, npu
P =139021 mbt mosmyunm X = 12822,000004... (BMecTO peaibHOTO HOMEpa
Xp=12927), anpu P= 665507 mbl momyuum X = 53633,999993... (BmecTo
peanbHOrO HOMepa Xp = 53988).

Emé pa3 nomyepkny (3T0 Al HAC UMEET 3HAUEHHUE), YTO B CAMOM
Hayajie psja MPOCThIX YMCEN TOYHEee paboTaeT... «rpydas» popmyna X =
P/InP, xoTopast 1u1st IepBbIX ceMU PocThIX uucen (P=2,3,5,7, 11,13, 17)
BBIJIACT Takue YycioBHbIe HoMepa: X = 2,8854...; 2,7307...; 3,1067...;
3,5973...;4,5874...; 5,0683...; 6,0003 1 Bce 3TH 3HAUCHHUS MoOYHee, YeM X,
BbIIaBaeMbie popmyroit UebsieBa (kotopast 6epet peBanml ipu P > 31 u
Janee MPeBOCXOIUT MO TOYHOCTH BIUIOTh 10 OECKOHEYHOCTH).

N3 popmynbet X = P/InP nerko noay4uTs oOpaTHBIN 3aKOH — JIJIS TI0-
UCKa mpocToro yucia P mo ero Homepy X. Jlns sToro mannyro dopmyriy
nposorapudmupyem: InX = In(P/InP) = InP — InlnP, u 06€ yacTu yMHOKUM
Ha X: X'InX = X-(InP — InlnP). YuutsiBas, uro X = P/InP, Mbl monmydaem:
X InX = (P/InP)-(InP — InlnP) = P-(1 — InlnP/InP) ~ P. CumBoa tuibaa (~)
03HAYaeT, YTO MOTYyUYEHHOE PABEHCTBO BBIMOIHSIETCS TEM TOUHEEe (C MEHb-
meit OIT), uem Gonbie uncio P. tak, momyyaem 3aKkoH, OOpaTHBIN 3aKOHY
X ~ P/InP v >KBUBaJICHTHBIH (TOKIECTBEHHBIN) eMY:

P~ X'InX. (1.2)
Ora popmynanpu X=1,2,3,4,5,6,7,... BbIIaeT HaM Takue 3Ha4eHHs P =
0,0000...; 1,3863...; 3,2958...; 5,5452...; 8,0472...; 10,7506...; 13,6214...
— 9TH YKCIa He SIBIIIOTCS LeJIbIMU (M Tak OyaeT mpu Bcex npouux X). [Ipu-
4YeM TojiydaeMble P BCeraa MeHbuie peaJbHOTO MPOCTOTO YHCIIa C TEM KE
MOPSIKOBEIM HOMEPOM X, HO C poCTOM X OTHOCHTEIbHAsl TOTPEUTHOCTh



dhopmyisi (1.2), BooO1IE TOBOPS, yOBIBAaET. 3HAK THJIBJIHI (~), CTPOTO TOBOPS,
U O3Ha4aeT, yTo X InX/P — 1 npu X — 0. O TOM, KaK MOKHO «YJTYYILIUTH)
dbopmyny (1.2) —cm. 1. 13.

2. Paguychbl MPOCTBIX YK e

Paouyc (R) nipoctoro uucia P (c HomepoMm X) — TaKk Mbl Ha30BEM
paccTrostHue (10 YMCIOBOM OCH) JI0 MOCJIEYIOUIETO MPOCTOro Yucia (¢ HO-
Mepom X + 1). Ha rpaduke puc. 2.1 paguyca nepBboIX IpoCcThIX unces P 06o-
3Ha4YeHbI TOUYKaMU. TOJIBKO OJIHO TTpocTOe yncio P =2 umeer paguyc R =1,
a y IPOYMX MPOCTHIX YHNCET MUHUMAIHLHO BO3MOXKHBIN PaJIyC PaBEH JIBYM:
R = Rmin = 2. Takoil paauyc UMEET NEePBOE YUCIIO B [1APE NPOCMBIX YUCE-
onuzneyos: (3, 5), (5,7), (11, 13), (17, 19), (29, 31),... . [Ipuuem panuyc R
= 2 MOET MOSABIATHCSA (TICEBIOCTyUYaliHBIM 00pa3oM), BEPOSATHO, 10 OecKo-
HEYHOCTH, OJTHAKO ATy, OUEBUIHYIO» ISl BCEX «HOPMAIBHBIX» JIFOJICH HUC-
THUHY, MAaTEMATHKH €IlI€ HE T0Ka3alu.
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Puc. 2.1. Pannyca nepBboIx mpocThixX unceln (ot P =2 go P =1193)

Paomakc — Taxk Mbl HA30BEM IIPOCTOE YUCIO P, y KOTOPOro pagnyc
(R = Rmax) IPEBOCXOIUT pajnyca BCEX MPEIIECTBYIOIINX MPOCTHIX YHCET.
PanMakcoB 6€CKOHEUHO MHOTO, HO B UHCIIOBOM PsiJie OHU BCTPEUAIOTCS BCE
pexe u pexe: P=2,3,7,23,89, 113, ..., 1294268491 (310 31-i1 panmaxkc,
Yy KOTOpPOTo R = Rmax = 188, cM. B Bukunenun crateio « JHUIUKIONENS 11e-
JIOYUCIICHHBIX TTocneaoBarenbHocTei», A002386, aBTop — Hetin Crnoan).
CormacHo meopuu yucen MbI BIPaBe 3aMMCaTh TaKylo GOpMyITy:
Rumax < 2:0-(InP)*2 = 1,32+(InP)*2 (2.1)
rae O = 0,660.161.815.846.869... — koHCTaHTa IPOCTHIX Onu3HENOB. [Ipn
3TOM JuHUsL mpeHoa ¢ 5-T0 1o 31-i paaMakc JaeT HaM CIeIyIoIIee:
Rmax = 0,2929-(InP)"2,2861. (2.2)



Ota smnupuveckas Gopmyiia 1aeT HaM BOOOpaKaeMyIo JTHHUIO (CHHSIS TOH-
Kasl JIMHUA Ha rpaduke), gokpye KOTOPOU PaCHoIaralTcs pealbHbIe 3Haue-
HUS Rmax (TOYKH, KOTOPbIE MOTYT BBINPHITUBAThH 32 TOHKYIO JHHHIO). Dop-
Mysoi (2.2) MOXHO TOJIb30BaThCs, BEPOSATHO, HE jajiee uucia P =
7,3-10783, pu KOTOpOM MNOJIYYUM Rmax =~ 49233, MOCKOJBKY 3TOT Rmax
HAKOHEL-TO JOpacTaeT J0 3HAa4YeHHs, BbIaBaeMoro u ¢opmynoit (2.1), u
BBIIIIE KOTOPOTO Rmax YK€ HUKAK ObITh HE MOKET. Takum oOpa3oM, MOKHO
yTBEpKAaTh, YTO, CKaXeM, B paiioHe yucia P = 810760 (Bo3M0OKHO, 3TO
«OTpPaXKaeT» Halle «CETOJHS», Beb UMEHHO CTOJBKO MIAHKOBCKUX 8PEMEH
romeniaeTcs B Bo3pacte BeenenHoil) paanyca npocThIX YHUCEN — 3TO HEKHE
IICEBOCTyYaiiHbIE LIEIble YKMCIIa U3 OFPOMHOIO IMana3oHa: oT Rmin = 2 10
Rmax = 23694. Takum 00pa3om, MOKHO CKasaTh, 4TO paauyca (R) MpocThIxX
Yyuces Kak Obl coBepIiaroT (ICeBIOCTy4YalHbIe) KOueOaHus, KOTOpPhIE, BO-
o011e roBopsi, TeM HHTEHCUBHEE, YeM OOJIbIIIe MPOCThIe uncia P.

3/1ech YMECTHO HAallOMHMTH clieflytoliee. B psjie HaTypadbHBIX 4d-
cell BCcTpeuaroTes (TakKe ICeBAOCTyYailHbIM 00pa3oM) Tak Ha3bIBaeMbIe
munomaxcwol — neinple ynucna N, uer TuI 7' = Tmax IPEBOCXOJUT THUIIBI Y BCEX
npenuecTByromux uncen. I'ne mun (T) — 3T0 KOJIMYECTBO BCEX LENbIX Je-
auTene HatypanbHoro yucia N. Harpumep, TN BCAKOTO IPOCTOTO YUCiIa
P pasen nBym (7 = 2). I MOXHO cKa3aTb, YTO TUIIOMAKChI «IOXOXH» Ha
paaMakcsl (y HUX MOX0XkHe onpeaeneHusi). [Ipu aTom y Besikoro pagmakca
P paanyc (Rmax) Bcerja OyneT MeHbIIE MAaKCUMaJIbHO BO3MOXKHOIO THIA
(Tmax) Ha oTpeske [2; P]. U eciiu no 14-ro panmaxca (P =31397) oTHomieHue
Tmax/Rmax HE IPEBOCXOJUT YHUCIIA 2, TO C POCTOM MPABOM IPaHUIBI OTPE3Ka
[2; P], ykazaHHOE OTHOIIIEHHE HAuYWHAET ObICTpO pactu U npu P = 10761
yKe AopacTaer A0 3HaYeHUS Tmax/Rmax = 2,9-10"7.

Cpeonuii paouyc (Rc) Bcex mpoCThIX Ynucen Ha oTpe3ke [2; P] — 3To
cpeaHee apu(MeTHIecKoe 3HaueHUe BCeX painycoB (Y BceX MPOCTHIX YHCET
OTpe3Ka, CM. KpacHyro JuHuio Ha rpaduke). Eciu Ha otpeske [0; P conep-
KHUTCS X IPOCTHIX YHCEIN, TO, OYEBUIHO, UTO cpedHee paccmosanue (110 YUc-
JIOBOM OCH) MEX/1y IMPOCThIMU YKclIaMu OyeT paBHO oTHoIIeHuto P/X. [1pu
P> 2 otHommenne P/X Bcerna OyaeT MeHbIIe cpednezo paduyca Re (cpenHee
apudmeTnyeckoe), HO ¢ pocToM P mapamerp Rc YCTpeMisieTcsi UMEHHO K
cpeaneMy paccrosHuto P/X (u yxe npu P > 3000 Bcerga OII < 1%). Ilo-
ATOMY JUISl YIIPOUIEHUS POPMYI Mbl OYeM Io1araTh:

R:= P/X. (2.3)



N3 hopmyner Yebwrmea: X = P/(InP — 1), roe X — 3TO KOJIMYECTBO
BCEX MPOCTHIX YUCEI Ha OTpe3Ke [2; P], MBI mory4aeM Takue (POpMYIIbL:
Rc=InP -1, (2.4)
Rc=InX + InlnX - 1. (2.5)
W3 3tux dhopmyn BUAHO, UTO, B OTIUYHME OT BEYHO «CKAUYIIEro» pajuyca
(R), cpenuuii panuyc (Rc) BeAeT ce0si yIMBUTEIbHO CIIOKOMHO — OH MOHO-
TOHHO U MeJIeHHO pacteT (cM. rpaduk). [Tocine X = 20000 omrocumenvuas
noepewnocms (OIT) dopmynet (2.5) yosiBaer no yposus OIT < 0,5% u, Bo-
o0111e TOBOpsI, CTAHOBHUTCS MeHbIe, 4eM Moayias OIl y dopmyssr (2.4) (HO
Kak 70410 coxpansercs Takoe cooTHomenue OII?). ITpu P = 81060 mbI
nosrydaeM Re = InP — 1 = 139,23, a nockonbky X = P/InP = 5,7-10"58, T0 110
dopmyne (2.5) nonydaem: Re = InX + InlnX — 1 = 139,20. To ectb B Haiie
«CEeTOHS» CpeaHuii paanyc Re 6im3ok k 1/a = 137, rae o (Anbda) — nocmo-
SAHHASL MOHKOU cmpyKmypsl (CM. KOHEIl TI1. 7).

3. UneanbHbIe MPOCTHIE YHCIA

Mps1 Ha30BeM mpocThie uncia (P) udeansnvimu, eCiivi OHU PacTyT 10
3akoHy P = X:InX (co 3nakoM mounoeo paBenctBa =), rne X =1, 2, 3, 4, 5,
6, 7, ... — 3TO OPAJIKOBbIE HOMEpa UAcalbHbIX uucen P. [lepBbie naeann-
weie uyucima P (0,0000...; 1,3863...; 3,2958...; 5,5452...; 8,0472...;
10,7506...; 13,6214...), kak U Bce MOCIEAYIONINE — ATO BEIIECTBEHHBIC
YHuCIIa, OTJIUYHBIC OT LEJIO0T0 Yucia. MaeanbHple uncia Beeraa MeHbuie pe-
aIbHOTO MPOCTOTO YMCIIA C TEM ke MOopsAAKOoBbIM HOMepoM X. Ilockonbky
Jajniee peyb MoiAeT B OCHOBHOM 00 MJI€alIbHBIX MPOCTHIX YUCIIAX, TO MBI HE
Oynem 0003Ha4aTh UX OCOOBIM CHMBOJIOM, U Oy/ieM MO-MPEKHEMY MUCATh
P, oroBapuBasi, 4T0O 3TO peajbHOE MPOCTOE YUCIIO0, KOT/Ia 3TO UMEET MPUH-
nunuanbHoe 3HaueHue. [louemy, kazanoch Obl, «KOpSBBIE)» (HE IIENbIE, «HE-
KpacuBbI€»), YHCIIa HA3BAHBI. .. HACATbHBIMU? DTO CTAHET SICHO U3 CIIEAYIO-
IIUX TJIaB.

4. Bpemsi y neajbHbIX IPOCTHIX YHCEJI
B npeapinymux cBoux padorax st BBEN mapametp ¢ = InlnN, koTopslit

Ha3Bal «BpeMs», Tae N — HEKOe BEIECTBEHHOE 4YHCIIO, IPEBBIIIAIOIIEe
qyucao «e» = 2,718... (B 3Tl Touke BpeMs oOparaercs B HOJb: ¢ = Inlne =



In1 =0). OgHako B TaHHOK paboTe CIIpaBa OT YKCIIA «€» y HAC MOSABITCS TPU
BPEMCHH: X-BPEMs, P-BpeMs U IpaiiM-BpeMs.

X-6pems — 5TO NBOMHOM JorapudM mopsaKoBoro Homepa (X =1, 2,
3,4,5,6,7, ...) ugeansHoro mpoctoro uncia (P = X-InX):

tx = InlnX, (4.1)
OTKY/1a BBITEKAIOT Takue (hOpMyJibl (B CHITY OIpeesieH s jorapupma):
X =eMNeM) = exp(exp(?)), InX = et = exp(?) 4.2)
P-epemsa — 510 1BOIHOM orapum npocroro yucna (P = X-InX):
tp = InlnP = In(InX + InlnX). (4.3)

Bpewms ¢ = InlnN, xoTopoe s paccMaTpuBai B MPeAbIAYIINX CBOUX paboTax
110 TosiBJIEHHs Moel KHuru «lIpaiimopuadn...», 1o cyTtu nena, sBiseTcs p-
BpPEMEHEM MPOCTHIX uncen P (M Kak YacTHBIA ciaydail — 1enbix uucen N).
Opnnako [t mpaiiMa (rpaiiMopuaa) MOHATHE «BPEMs» YKe TpeOyeT Oomee
BHHMATEIIBHOTO 110/1X0/1a. boboii mpaiimM N (¢ 60IbIITMM MOPSIAKOBBIM HO-
Mepom X >> 1) ato npumepHo Takoe yucio N ~ e*P, rne P ~ X-InX — npo-
ctoe uncio ¢ HomepoMm X. [loatomy, Bo n3bexaHue MyTaHUIIbI, BpeMs f =
InlnN terepsr HaIO HAa3BaTh, CKAXKEM, TIPAM-BpEMSI.
Ilpaiim-epemsa — 510 NBOWHOM jorapudm mpaiima N ~ e"P:
tn ~ InX + InlnX. (4.4)
[Tpaiim-BpeMs pacTeT MO SKCIIOHEHTE OT p-BpeMeHH (fu ~ €"fp) U B JaHHOU
TJIaBe MbI OoJIbIlie HE Oy/IeM YIIOMHHATH O MpaitM-BpeMeHu (cM. 1. 12).
OueBUAHO, YTO pa3HUIA YKA3aHHBIX BbIIIE BpeMeH OyJeT TaKOi:
tp — tx=In(1 + InlnX/InX). (4.5)
[Ipu X = 2 umeem #p — tx = — 0,7524; npu X = 3 umeem tp — tx = 0,0821, u
nanee ¢ poctoMm X Bcerna (fp — tx) > 0 u 9Ta pa3HHIla pacTeT, IOCTUTasi CBOETO
Makcumyma fp — tx = 0,313259770360441... npu X = 15 (xorga tx = 0,996).
A 3aTeMm pa3HHUIIa BpEMEH MOHOTOHHO YOBIBAET, yCTPEMIISISICh K HYJIIO IIPU
X — oo. Hanpumep, npu InX = 933,811323365... (korga X ~ 10M405 u tx =
6,839) umeem: fp — tx=0,0072973525698... (Anppa).
Ecmu InX=10"Z, tne Z=1, 2, 3, 4,..., T0o BepHa u Takas popmyna:
h-t=2,3Z110"Z. (4.6)
Hanpuwmep, npu # = 137,036 (1/Ansda) umeem Z = InlnX/Inl10 = #/2,3 =
59,514, mostomy tp — tx = 4,2-10"-58. Takum o6pazom, mpu X > 15 ¢ poctom
X (paBHbIM 2, 3,4, 5, 6,7, ...) X-BpeMsl YCTPEMJISIETCSI K P-BPEMEHU U B paii-
oHe tx =~ 137 (1/Anbda) BpeMeHa fp U tx CTAHOBSITCS MPAKTUYECKU HEPA3IIU-
yuMbIMU. OHAKO CIIEYET JIU U3 BBILIE CKa3aHHOIO, YTO NP 3apOKIECHUU



Hamelt Beenennoii (Ha caMoit panHel e€ ctaanm) GU3UKU-TEOPETHKUA MOTYT
OOHApYKUTh... IBA pa3HBIX BpeMEHH (TI0 THILY #p U tx)?
Keanm x-épemenu (Kx) — 3T0 pa3HOCTb COCEIHUX X-BPEMEH:
Kx=InIn(X + 1) — InlnX, 4.7)
TO €CTh KBaHT X-BPEMEHU — 3TO HAMMEHbIIINH POMEKYTOK X-BPEMEHH, pa3-
JeNstonui mpocroe uuciao P (¢ HomepoMm X) U mocieayroiee MnpocToe
gucio (c HomepoMm X + 1). Ecnu niceBnocimydaitHoe MOSIBIICHHE OUYEPETHOTO
npocmoeo uucia P (110 Mepe IBHXKEHUS BJOJb YMCIOBOM OCH) — Ha3BaTh
INeMeHmapHvImM codbimuem (B MUpPE YKUCeN), TO TOr/1a KBAHT X-BPEMEHH —
3TO HaWMEHBIINM MPOMEKYTOK X-BPEMEHH, Pa3eIAIOIINUNA COCeHUE dIie-
MeHTapHble coObITus. 1 BCE 3TO, BOBMOXKHO, HE TOJIBKO UIpa CIOB (MOMX
TEPMHHOB); BO BCAKOM CJIy4ae, TUYHO 51 YBEPEH, YTO MPUPOAa (CTPYKTypa)
MHUpa 4YHUCEJl COAEPKUT HEKUM KII0Y K MOHHUMAHUIO TOTO, YTO B (PU3HUKHU
HA3bIBAIOT TEPMUHOM «BPEMS», U UTO SBJSETCS OJHOM U3 IaBHUX U MYy4H-
TeIbHBIX TallH (pu3uku. Hanpumep, BO3MOXKHO, UTO BBEIEHHOE 3/1€Ch ITOHSI-
THE «KBAaHT X-BPEMEHH» OTUACTH «OTPAXKACT» NIAHKOBCKOe 8pemMs (KBAHT
BPEMEHH) U3 TEOPETUUECKON (PH3UKH.

A tenieps Mbl ipeoOpazyem popmyny (4.7): Kx = Inln(X+ 1) — InlnX =
In[In(X + 1)/InX], tme In(X + 1)/InX = In[X*(1 + 1/X)]/InX = [InX + In(1 +
1/X))/InX= 1+ 1/(X'InX) ~ 1 + 1/P, 10 ectb Kx ~ In(1 + 1/P), oTkyna nomy-
YaeM 3aKOH YMEHbULeHUs (CoHcamus) Keanma x-6pemenu:

Kx ~1/P~1/(XInX). (4.8)
To ecTb KBaHT X-BPEMEHM CKMMAETCS 0OpAaTHO MPOMOPLUOHATIBHO BEJIU-
yuHe npoctoro yuciaa P = X-InX (¢ nmopsakoBeiM HoMepoM X). IIpu stom
Oyaem mousarath (B BUJE HCKIIIOUEHUS), YTO MEPBOE HJEAIBHOE MPOCTOE
YHCIIO YCTPEMIISIETCS K €AMHMUILIE (CIpaBa, HUKOraa e€ He gocruras: P> 1u
P — 1), o ectb P1 =0,999999999... (mourtu 1).

X-603pacm (Bx) uieanbHOTo MpocToro 4yuciaa P — Tak Mbl HA30BEM
CYMMY BCEX KBaHTOB X-BpPEMEHH BIUIOTh J0 KBaHTa y caMoOro yucia P:
Bx=1/Pi+1/P2+1/P3+1/Ps+ ...+ 1/ P. (4.9)
B meopuu yucen nns Takoil CyMMBbI peaibHbIX TIPOCTBIX YUCeEN (10 pealib-
HOTO CTapIIero NpocToro yucia P) ecte Kpacuas Gpopmyna:

Bx=InlnP +m + g, (4.10)
rne m = 0,261 497 212 847 642... — xonctanTta Meiiccens-MepreHca, a mo-
mpaBka € ycrpemisieTcs: K Hyio (€ — 0), ckaxkewm, Tak: € < 1/X°0,7675 st
1 <X<120 000. /15 npeanbHbIX MPOCTHIX YUCEN MBI IIOJIy4aeM:



Bx= Inln(X'InX) + m + ¢, (4.11)
rje nompaska € npu 2 < X < 22 yosiBaer ot 2,5787 no 1,2291 (noxanbHbIii
MUHHMYM), @ Ipx X > 22 TIoTpaBKa € HAYMHAET. .. PACTH, XOTS IpH X — o0
MIOTIPaBKa €, COTJIACHO meopuu yucei, 00si3aHa YCTPEMIIATHCS BCE-TaKH K
nymo (¢ — 0). g X =20... 30 B cpenneM umeem € = 1,2296.

N3 hopmyn (4.2) u (4.11) cieqyer cBsA3b MEXKY ¢ U Bx:

Bx=In(ert+7¢)+m+e. (4.12)
Otnomenue Bx/t yosiBaeT ot 21,528 (mpu X = 3) mo 1,06 mpu X = 10761.
[Ipu t — o MoxHO 3amucarh: Bx/t — (1 + m/t) — 1, To ecTb mapameTp Bx
yCTpeMJIsieTCsl K IapaMmeTpy ¢. 3HauuT, Ha 0ECKOHEYHOCTH BBEJCHHbBIC HAMU
TIOHSTHUS «X-BPEMS» U «X-BO3PACT» CTAHOBSITCS HEPAZTUIMMBIMHU.

Teneps paccMoTpuM JTH00OTBITHBIN TpuMep. Haiinem x-Bo3pact 20-
ro npoctoro yucna (X = 20): B2 = Inln(X'InX) + m + ¢ = 2,9000 (B HEeKux
YCIOBHBIX €MHHIIAX BpeMEHH) U X-Bo3pacT 30-ro mpocroro uncina (X = 30):
B30 = 3,0236. To ecth nipu 3apoxaeHUU Mupa uucen (4... peanbHoil Bce-
JIEHHOW — UMEHHO 3TO TBITACTCS J0Ka3aTh MOSI 8UPMYATbHASL KOCMONIO2USL)
necsiTh KBaHTaM X-BpeMeHu (0T X = 20 10 X = 30) coOTBETCTBYET OTPE3OK
X-BPEMEHU IMHOMN B30 — B20 = 3,0236 — 2,9000 = 0,1236. Ilycts Hamemy
«ceroHsa» cooTBeTcTBYET Xe = 8:10760 (CTOJIBKO MIIAHKOBCKUX BPEMEH I10-
Mernraercs B Bo3pacte Beenennoit) u Be = 5,2395. Torna «B4yepa» AOIKHO
UMeTh rapameTpsl Xe ~4,27-10753 u Bs = 5,1159, 4T00BI MBI IOTY4UIIN pa-
BEHCTBO: Bc — Bz = B30 — B20 = 0,1236, npu stom Xc — Xz = 810760 —
4,27-10"53 = 8-10760. Takum o6pa3om, 10 KBaHTOB X-BPEMEHU MPU 3aPOK-
neHun BcenenHoit npoTekany (IIHINCH) B 4YaCTH X-BPEMEHU MOUYTH TaK Ke
JIOJITO, KakK M... BCE ocTajupHOE X-BpeMs BO Bcenennoit. [lepesojis 310 Ha
s3bIK (pu3uku, moiydaercs (?), 4To momaad Mbl (C MEpKaMH X-BPEeMEHH
HAIIETO «CETOHS») B MTHOBEHUSI BosbIoro B3peiBa (IIyCTh )K€ YCIIOB-
HOTO «B3PBIBA») MPH 3apOKIeHUN BceneHHoii, Mbl ObI OOHAPYKUIH. .. 3a-
CMBIBULYTO, «3AMOPONCEHHYIO» Kapmuny mupa?!

Ecnu, kak yxe roBOpuiIOCh, MOHATUE «KBAHT X-BPEMEHU» OTYACTHU
OTpaXXaeT NIAHKOBCKOe 8peMs U3 PU3UKHU, TO TIOCIeIHUHN (KBAaHT BpEMEHU B
¢du3nKe), BO3SMOXKHO, 3BOJIFOLIMOHUPYET BMecTe co Bcel BeeneHHoi, u npu
e€ 3apOKJIEHUHU TO OBLJI COBCEM HE TOT KBAaHT BPEMEHH, YTO MO/Ipa3yMeBa-
ercsi ceiiuac. Brnpodem, BpeMsi — 3TO HACTOJNBKO «CKOJB3KOE» IMOHSTHE
(manpumep, Anapeit JIunae B cBoei JEKIUU TOBOPUII, YTO «HA camom Oene
Bcenennas ModHcem ObLImb beckoHeuHo cmapasy, CM.



http://elementy.ru/lib/430484), uto s u gaynee Oyay onepupoBaTh pa3HBIMU
(dbopMynaMu B 4aCTH «BPEMEHU» 6 Mupe uucesl, HO OT «PpacHIu(ppOBKU» UX
(hbU3UYECKOTO CMBICIIa Oyay BO3IEPKUBATHCS (OOBUHEHHH B «O€3yMUM» U
0€e3 TOro y>xe XBaTUT Ha MOIO TOJIOBY).

5. Ckarepthb (cnupags) Yiaama

T'anaxmuku («0CTpOBa» U3 MUPUAJBI 3BE3]1) — ATO IVIABHBIE CTPYK-
TypHbIe euHULIbI BeenenHo, opmupyromme KpynHoMacTabHyIo CTPYK-
Typy Bceenennoil — cTpykTypy pacupeneneHus BUIMMOIO BEIIeCTBa Ha ca-
MBIX OOJIBIINX HaOMIOaeMbIX MaciTabax. 1 eciim B THTaHTCKOM rajlakTHKe
HacuuThiBaeTcs 10 mpuaiuona (10712) 38€311, TO KOJTUIECTBO CAMUX TaJlaK-
TUK B BUIMMOM HaMu BceneHHou Takke npuompkaercs K mpuniuony. JIro-
OOMBITHO, YTO KOJMYECTBO BCEX LIETBIX JIENHUTENeH y meioro yucina N =
810760 Takxe 01u3K0 K mpuniuony. To ecTb TUIIOMAKC N, COOTBETCTBYIO-
U HAlIeMy «ceroaHs», umeeT tun 7'~ 7-10"11 (cMm. moro kaury «M-tpui-
JIMOH — «HOBasi KOHCTaHTa» BceneHHoii»).

B 1990-e Mapraper I'ennep u JI>)xon Xykpa BbISICHUIIU, YTO HA Mac-
mrabax nopsaka 300 meranapcek BceeneHHas mpakTH4eCKH OJHOPOJHA U
MIPEJICTaBISIET COOOM COBOKYITHOCTD HUMEBUOHBIX CKONIeHUll TATAKTUK, pa3-
NeNEHHBIX 00JaCTSIMU, B KOTOPBIX MPAKTUYECKH HET CBETALICICS MaTepuu.
Otu ob6nactu (IyCTOTHI, BOW/IBI) UMEIOT pa3Mep MOpsAIKa COTHU Meramap-
ceK. Humu u nycmomul MOTyT 00pa30BbIBaTh MPOTSKEHHBIE OTHOCUTEIBHO
IIJIOCKUE JIOKAJIbHBIE CTPYKTYPBI, KOTOPbIE OJIYYWIN Ha3BaHUE «CTeH». B
pabotax coBerckoro ¢usuka f. b. 3enpnoBuya (1914 — 1987) nokazano, uto
K 00pa30BaHUIO0 HUTEBUIHON KpyMHOMAcIITaOHOW CTPYKTYpbl BceneHHoit
MPUBOJUT TO, YTO NEPBOHAYAJIBHO IOYTH OJIHOPOJHOE paclpesesieHue
Maccel BO BeeneHHol 3a CU€T rpaBUTAIMOHHON HEYCTOMYMBOCTU KOHIIEH-
TPUPYETCS Ha KAYCMUKAX.

Wrak, kpynmHOMacmTabHyIO CTPYKTYpY Beenennoit ¢popmupyror ea-
JIGKMUKY, a BAXKHEHIINM [TapaMeTPOM 3/1€Ch SBIIAECTCS MACUIMAOHbLIL (hak-
mop — PACCTOSTHUE MEXy ABYMs NAJEKUMU eaiakmuxamu BO BeceneHHON.
Tax BOT, B HEKOTOPOM CMBICIIE MOXHO CKa3aTh, YTO KPYIMHOMACIITa0HYIO
CTPYKTYPY Mupa yucen GOpMUPYIOT npocmule uucaa (175 KOTOPBIX HIKE
MBI BBEJIEM TIOHSATHE M-(haKkmop, «OTPaXKaromuii» MacmTabHbIA (akTop B
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peanpHOM KocMonoruu). bonee Toro, mpocteie uncna (MoJg00HO TallaKTH-
KaM) Tak:ke 00pas3yIoT «HUTH U ITyCTOTHI», KOTOPBIE MOKHO YBUJIETh HA CKA-
mepmu (cnupanu)Ynama (cMm. puc. 5.1).

- '-"-\.::' e
Lo e g e s R

Puc. 5.1. Cxarepts (cimpains) Yirama
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/69/Ulam_1.png

Maremaruk Cranucias Maptun Ynam (1909 — 1984) otkpeur oty
ckarepTh ciydaitHo B 1963 rogy. OgHaxXapl 5TOMY MaTeMaTHKY JI0BEJIOCh
IIPUCYTCTBOBATh HAa OYEHb JJIMHHOM M CKy4YHOM jokjajne. UtoObl pas-
BJICUbCS, OH HAUEPTHUJI Ha JINCTKE OymMaru BepTUKaJIbHbIE U TOPU30HTAIbHbBIE
JUHUHY (MX Ha HAIIMX PUCYHKaX HE BUJIHO), YTOOBI 3aHATHCS COCTABICHUEM
[IaXMaTHBIX 3TI0J1I0B. Ho BMecTO 3TOro oH cTan HyMepoBaTh KJIETKU: B 1I€H-
Tpe MOCTaBWJI €JUHUILY, a 3aTEM, JIBUTasCh IO CIUPAIU (IIPOTUB YAaCOBOMU
CTpEJKu), mocTaBui 2, 3, 4, 5, 6, 7, 1 mpoure HaTypaJibHbIE Yyncia (110 BO3-
pactanuio). [Ipu 5TOM OH MalIMHAIEHO OTMEYaN npocmele Yyucia (CM. pH-
CYHOK Ha O0JIOKKE JTaHHOW KHMIHW; Ha pHUC. 5.1 BUAHBI TOJBKO MPOCTHIE
quciia B BUje To4ek). OKka3anoch, 4TO IPOCTHIE YMCIIA CTAIN BEICTPAaUBAThLCS
BJI0JIb IMarOHAJIbHBIX MPSIMBIX (MHOTOUHCIIEHHBIE KHUTH» Ha puc. 5.1). D10
3aMHTEpecoBao Yiama, u nos:xe oH Bmecte ¢ Maiiponom JI. CreliHom n
Mapxkom b. Yanncom npogomxwt 3to uccienoanre Ha 9BM MANIAC 11
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Jloc-Anamocckoii 1abopaTopuu, UCIIOJIH30BAB MAarHUTHYIO JICHTY, Ha KOTO-
poii O6butn 3anmcanbl 90 MUTHOHOB MEPBBIX MPOCTHIX uncen (Ha puc. 5.1
Bcero Juib mopsiaka 2000 MpocThIX YUCE-TOYEK).

6. M-dakTop naeajabHOro NpocToro YucJja

M-gpakmop — 310 pacctosiHuE (MO BEIICCTBEHHON YHCIOBOW OCH)
MEXy AaHHBIM HACATBHBIM MPOCTHIM YucioM P = X-InX (¢ mopsakoBsiM
HOMEpOM X) U MOCIEAYIOIINM UICATbHBIM MPOCTHIM YUCIOM (C MOPSIAKO-
BBIM HOMEpOM X + 1):

M=X+1)yIln(X+1)-XInX. (6.1)

Ha niepBbIii B3MIIs11 KQXKETCsl, UTO MOHITHE «M-(DaKTOp» B MUPE YH-
CeJl — 3TO HEUTO HEOCA3aEMOE, YCKOJb3aIolllee OT HAlllero MOHUMaHus (B
CHIIY TOTO, YTO MBI 37IECh OTIEPUPYEM UOeaIbHbIMU TIPOCTHIMU YUCIIAMU, KO-
TOPBIX peajbHO U HE cylecTBYeT). OJHaKO HETPYAHO J10Ka3aTh, YTO M-(ax-
Top (M) uoeanbHo2o MPOCTOTO YUCIA TIOYTH PABEH CPEOHEMY PACCMOAHUIO
(cpenaemy pamuycy Re= InX + InlnX — 1, cMm. 11 2) MeXIy peaitbHbIMuU
MPOCTHIMU YUCJIAMU HA JOCTaTOYHO OOJbIIOM oTpe3ke [2, P]. UToOsl 310
JI0Ka3aTh MBI cHavasa npeobpasyem dpopmyiry (6.1): M= X-[In(X+ 1) — InX]
+ In(X+ 1) = X'In[(X + 1)/X] + InX = X'In(] + 1/X) + InX = X-(1/X) + InX,
B pE3yJIbTaTe YEro OKOHYATENIbHO MOTY4aeM:

M=1+InX. (6.2)

ITpu atom: R/M = (InX + InlnX — 1)/(1 + InX) = (1 + InlnX/InX —
1/InX)/(1/InX + 1), To ectb Re/M — 1 npu X — oo. IlHaue roBopsi, C pocTOM
Homepa X M-aktop (M) yctpemisiercss K cpeonemy paccmosanuto (Rc)
MEX]Y peanbHbiMy TPOCTEIMU YuciamMu otpeska [2, P]. Hanpumep, npu X
= 8:10760 nonyuyaem Rc = 144,178 u OIl = (Rc— M)/M = 0,021. Ilpu X =
107261,45 nonyyaem Re = 607,411 (mouytu ymcio 3Bepsi, yHOMUHaeMoe B
bubnun) u OIl = 0,007297 (noutu Anbda — NMOCTOSIHHAS TOHKON CTPYK-
Typsl). [Ipu InX = 10"15,8 nonyuaem Re = 6,3-10015 u OIl = 5,4-10"-15. 1
IIpHU BCEM IIPH 3TOM OyJIET BEPHO ClIeyIOIIEe:

R —M=InlnX-2=¢-2, (6.3)
TO €CTh Pa3HOCTh MEXAY (BUPTYAIbHBIM) CPETHUM paccTOsTHUEM (Rc) U (TeM
0osee BUpTyalbHBIM) M-(hakTopoMm (M) (TouHee roBops, Rc — M + 2) — 3t0
U €CTh TO, K YEMY YCTpEMJISIETCS MapaMeTp, KOTOPBI Mbl HAa3BAJH X-BpeMs
t (cm. 1. 4).
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BepositHo, M-(hakTop M = 1 + InX upeanbHbIX MPOCTHIX yucen P =
XInX(rne X=1,2,3,4,5,6,7, ...) SBIsieTCSI B HEKOTOPOM CMBICIIC KQUHMI-
9cceHyueli MAPa YUCEIl, TO €CTh ATO €ro OCHOBHAS CYLTHOCTb, CaMast TOHKas
Y YUCTast CYHNIHOCTb, KOHIIEHTPUPOBAHHBIN 3KCTPAKT, OCHOBA, HA KOTOPOM
cTpouTcst Mup uncen. O6pa3Ho roBopsi, oA Mackoil M-(axktopa M ckpbiBa-
IOTCSl MHOTHE BaKHEHININE mapaMeTpsl MUpa, KOTopble 013Ky K InX u ciu-
BaroTcs ¢ M ipu X — oo. BOT npuMepsl Takux BaKHEUIIINX TapaMeTpoB (1
3TOT psi IPUMEPOB MOXKHO TPOIOJIKHTB):

1). Cpennuii paguyc (Re = InX + InlnX — 1) Bcex peaqbHBIX POCTHIX YHCEIL,
HaxoJsIIUXCs Ha oTpeske [2, P] (cM. BbIme TI1. 2).

2). Cpemnwuii Tam (7c = InX + InlnX + 0,1544) Bcex HATypalIbHBIX YUCEIT HA
otpeske [1, P] (cMm. B Bukunenuu crateto «Dopmyna Jupuxie).

3). Cymma (S) mepBbIx X WICHOB TapMOHHYECKOTO psna (S = InX + 0,577).
4). OTHOLIEHNE KBAHTA P-BPEMEHHU K KBAaHTY X-BpeMeHH (mopsaaka InX).

5). KonngecTBo nernsix aenureneit (Mx nopsiaka In/N), Konupyromux Hadao
HaTypaibHOro psana (1, 2, 3, 4,...) y OonblIuX TUIbAa00pa3HbIX yKcen N:
TUIIOMAKCOB, MpaiiMoB (cM. KHUTy «[Ipaiimopuait...») u T.1.

B cuny Bcero BbIllIE CKa3aHHOTO, YUTATENIO TEMepPh JOHKHO OBITh
MOHATHO, TIOYEMY BELIECTBEHHBIC («KOpsBBIe») ynciaa P = X-InX Ha3zBaHbI
MHOM ©odeanbHbim TPOCTHIMU YHcaMu. Bens k M-(pakTopy UMEHHO 3TUX YH-
Cell YCTPEeMJISIOTCSI BaKHEHIIME mapaMeTpsl Mupa uuceln. bomee Toro, M-
(dakTop MHpa YHCel, BOZMOXKHO, «OTPaXaeT» Macumaonvlil ¢akxmop pe-
anbHOM Beenennoit (310, HarpuMep, pacCTOSIHUE OT OJHOW JaJIEKON rajak-
TUKU J10 Ipyroil). Benp n3 onpenenenus x-spemeni (¢ = InlnX) cienyer, uto
InX = e”t = exp(f), nosTomy B Mupe uucein M-paktop (M) — 310 sxcnonenma
X-BpeMeHHU (TpaBja, yBeIMUeHHAs Ha SUHUILY):

M=1+et (6.4)
A B peanbHOI KOCMOJIOTUH €CTh OOIIEU3BECTHBIE TUMOTE3bI (CKaXeM, AH-
npest JImHzAe), coracHO KOTOphIM MacTaOHbIN (pakTop BeenenHoi Takke
pacTeT aKcnorenyuanibHo (a B pszie TUIOTe3 — 8ce20d TaK pPacTer).

7. Illapamerp H y uieajibHbIX IPOCTBIX YHCE
B Mupe gncen m-paktop (M) — 310 3KCIOHEHTa X-Bpemenu (M ~ 1 +

e’t), moaToMy e€ mpousBoHas (M) Takke OyeT IKCIIOHSHTOM:
M’ =e’t. (7.1)

13



JlanHas Tpou3BOAHAS — ATO CKOPOCTh U3MEHEHHsT M-paktopa (M) oT Bpe-
Mmenu ¢. [Tockosbky 3Ta nmpou3BoaHas Oosbiie vyt (M” > 0), To Mup uze-
QJIbHBIX MIPOCTHIX YKCEN pacuupsemcs (Kak U peanbHas Beenennas).

B kocmonoruu ecTb Tak Ha3bIBaeMblil napamemp Xabona, KOTOPBINA
MOKA3bIBAET CKOPOCHIb, C KOTOPOM rallakTUKU yOeratoT Jpyr oT apyra. 1 mbl
TaKXe MOKEM CKOHCTPYHPOBATh napamemp H, KOTOpBINA, BO3SMOXKHO, B He-
KOTOPOM CMBICIIE «OTpakaeT» mapaMmeTp Xad0sa (B MUpEe YHCE):

H=M'IM=1/(1+ 1/e"?). (7.2)
[ToBenenue napamerpa H mokaszano Ha rpaduxe puc. 7.1. B HyneBoit mo-
MeHT X-BpeMenH (¢ = 0 mpu X = «e» = 2,718... ) mapametp H = 0,5. [To mepe
pocta ¢ nmapameTp H HaunHaeT CBOM OECKOHEUHBIN POCT, IPUUEM TEMIT 3TOTO
pocta (ckopocTh pocta H) 6eckoneuno 3ameisiercs. [pu X = 107308 (¢ =
6,56) nonyyaem M=709u H=0,998.
[Tapametp H (kak HEKOE YHCIIO) MOKHO MPEJCTaBUTh B BUJIE:
H=1-1/10"D, (7.3)
rae D — KOMu4ecTBO ACBATOK, UIYIIUX MOAPSA] OCTe 3ansITONH B YUCIOBOM
3Hauenuu uncia H. Toraa u3z ypaBuennii (7.2) u (7.3) MbI ojrydaem:
D=¢In10=1¢2,3, (7.4)
Hanpumep, npu ¢ = 137 (1/Anwsda) mber osrygaem D = 60, To ectb H =
0,9999... (oxom0 60 1eBATOK, MAYIINX MOAPS MOCHe 3ansaTol y uncna H).

[Tapamerp H acuMOTOTHYECKH yCTpeMIsieTcst K Konctante: M'/M = H
— const = 1. U ecau 310 tuddepeHmanbHoe ypaBHEHUE Pa3pelinTh, OKa-
KeTcsl, YTo M-pakTop (kKak u MacimtabHbIN (pakTop Beenennoil) Beaer ceds
ACUMIITOTUYECKH MPUOIU3UTENBHO Tak: M ~ e”f, TO €CTb MUP HJI€aJIbHBIX
MIPOCTBIX YHCEI IKCHOHEHYUAIbHO pacuupsiemcs (Kak U peanbHas Beenen-
Hasi, 4yTo ObLIO OTKPBITO B 1998 rony). Takum 0O6pazom, B MUpPE YHCEN U M-
tdaktop (M), u ero npousBonHas (M~ > 0), u «napamerp Xabbna» (H =
M’/M), no xpaiiHeil Mepe, KaYeCTBEHHO «OTpa)kaloT» (yHIaMEHTallbHbIE
KOCMOJIOTHYECKHUE TTapaMeTpbl peaibHou BeceneHHOM.

Ecnu B3sTh npousBoanyto (H”) oT napamerpa H, TO HOTyIUM:
H =1/(ert +2 + 1/eM). (7.5)
Ecnu nmapametp H roBOpUT HaM 0 ckopocmu u3MeHeHus M-akropa (M), To
npousBoiHas H” roBoput Ham 06 yckopenuu M-aktopa (M), mpudem npu ¢
— o0 MblI IosryyaeM H'— 1/e"t — 0 (cM. rpadukn).
[Tapametp H' (Kak HEKOE YHCII0) MOKHO MPEACTaBUTh B BHJIE:
H =1/10"Z, (7.6)
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rjae (Z— 1) —3To KoMM4ecTBO HyJIEH, HIYIIHUX TOIPS ITOCIE 3asITOU B YHC-
noBoM 3HayeHuu uucia H'. Torga uz (7.5) u (7.6) nonydaem:

Z=t/Inl10 = 1/2,3. (7.7)
Hanpumep, ipu ¢ = 0 mbl umeem H™ = 0,25, a BoT ipu ¢ = 137 (TO ecTh Korza
t=1/Anbha — uMeHHO TaKoe BpeMsl /, BO3MOYKHO, «OTPa)KaeT» B MUPE UHUCEIT
MOMEHT HAIIETo «cernyac», «ceroans») noinydaem Z — 1 = 59, to ectb H' =
0,00000000000000000000000000000...09 (oxono 59 HyneH, HAYIIUX MTOA-
psa nocne 3ansTor y uucna ). Ilpu sTom B panHeit Beenennoit (ckaxem,
npu ¢ < 7, 4TO OYepeAHON pa3 TOBOPUT O «Marvm» 4ucia 7, cM. rpaduki),
no-BuIMMoMy, BceneHHasi Toxke pacuiupsiach YCKOPEHHO, MPUYEM C To-
pazzio OOJIBIINM YCKOPEHHUEM (Ha MHO20 0eCAmMKO8 NOPsIOKO8), YeM TO, C Ka-
KHM OHA pacIIUpsieTcs ceifuac (1 omsTh BCE — Kak B MUPE uucen?).

C - H=M/M
o] { . KOPOCTb pocTa M-ghakTopa ( ) i o

o = = = =YckopeHune m-cpakTopa (H')

.....
--------

Puc. 7.1. Tlapamerp H (1 ero npousoguas H') y uaeanbHeIX npocThix (P = X-InX)

Ecnu ¢ — 310 ckopoCTh cBeTa, a L — XxapakTepHslil pasmep BeeneHHon
(ckaxkeM, e€ paauyc), To Toraa mapamerp ¢ 2/L — 310, GaKTUYECKH, YCKO-
peHue (B MHMpe 4YMCEN €ro, BO3MOXKHO, «OTpa)kaeT» Hall [apaMeTp
H'~1/e"t), ¢ KOTOpbIM pacTéT TeMIl paciiupeHus BceneHHOW — TO ecTb,
YCKOpPEHHE, MPOU3BOJIUMOE KOcMoao2udeckor koncmanmou. Ilpudem, mo
CPaBHEHHUIO ¢ OOBIYHBIMU MacCIITa0aMu, 3TO OUYEHb MAJIO€ YCKOPEHUE — MO~
psanka 1/10"8 caHTUMETpOB B CEKYHIY 3a CeKyHy. MacimTab ¢2/L xapak-
TepU3yeT YCKOpeHUs, re 3akoH HploToHa HapymaeTcs Juisl TaJlakKTHK. DTO
ceiiyac Ha3bIBAETCSl aCTPOHOMaMHU 3akoHom Munepoma [cM. B Bukunenuu
cTathio: «MoauduipoBanHas HpIOTOHOBCKas AuHamukay (MOND) — ato
¢du3nueckas runoresa, allbTepHATUBHAS TEOPHs T'PaBUTALlMU, Mpeasarao-
masi I3MEHEHNe B 3aKOHE TAToTeHHs HbpioToHA, 00BsCHSIONIEE BpallleHUE
TIAKTUK 0€3 MPUBIICUCHUS MEMHOU Mamepuu].
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3ameuanue (npo Anbdy). ['0BOpsi 0 BpeMEHU ¢ B paMKax GUpmMyaib-
HOU KOCMOJI02UU, S TO U JIJO MPUBS3BIBAI0 K MOMEHTY HAIIIETO «CETOJTHSDY
3HaueHwue t = 1/a = 137, rae o (Anbda) — nocmosnuas moukou cmpyKkmypbl.
To ectb nipu 3apoxaennu Beenennoit ¢ = 0, a ceituac ¢ = 1/a= 137 (B HeKux
YCIIOBHBIX €IUHHUIIAX BPEMEHH), U 3TO MOAPa3yMEBaET (a MOXKET — BOBCE U
HeT?), 9To y MeHst Anbda yosvieaem ¢ poctoM BpeMeHu. OaHako y PU3NKOB
Anbda, noxoxe, pacmem co BpeMeHeM. Tak, HanmpuMep, aBCTPATUHIIBI U3Y-
YT U3MEPEHUS CBETa OT BOCBMUJIECATH SK3EMIUISIPOB KBa3apoOB, UCIIOJIb-
3ysl OUYeHb TOYHBIE M3MepeHusl, nonydeHnsle Teneckonom Keka (Keck) na
l"aBaiisix. OHM BBIBEIM M3 CBOMX JAHHBIX, YTO OKOJIO 10 MuIMapIoB JeT
Hazan Anbda Obi1a MeHbIe npumepHo Ha 1/10000 yacTh CBOETO HBIHEII-
HEro 3HayeHus. DTO Majoe U3MEHEHHUE, HO €CIIM OHO MOJTBEPAUTCS, 3TO
OyZeT BeCOMOe OTKPBITHE, CAaMOe BAYKHOE 3a IOCIICTHEE BPEMs. ITO MOT ObI
OBITH NIEPBBIN pa3, KOraa ObUIO HKCIIEPUMEHTAILHO 00HAPYKEHO, UTO PyH-
JaMEHTaJIbHAsl KOHCTaHTa IpUpoibl (Asb(a) MEHsETCS BO BPEMEHHU.

Kopoue roBops, Most mpuBsizka BpeMeHu ¢ K Anbda (B KadecTBe He-
KOW METKHU HAILIETO «CEro/IHs»), BO3MOXKHO, omubouna. Ho 3to, BeposiTHO,
el He SBIsIeTCS IPUTOBOPOM JIJIsl BUPTYAJIbHON KOCMOJIOTHH.

8. Bpemsi y nporounce

Hanowmnto, uto npomouyucna (II) — 3To BelieCTBEHHbIE YHCIIA, HAXO-
JSIITUECS] HA YMCIIOBOM OCH MEXKYy €IUHMIICH 1 unciom «e» =2,718... (1 <
IT < e). [Ipotouncna — 310 Mo€ u300peTeHne (B paMKax BUPTYaJIbHON KOC-
MOJIOTHH), B O0IIIEN3BECTHON meopuu yices TAaHHBIE YHCIa, HACKOJIBKO MHE
W3BECTHO, HUKAK HE BBIAENAIOTCS. [IpoTounicen Gecxoneuno mHo2o0, BENb,
YCIIOBHO TOBOPSI, Md/ible IPOTOYHNCIIA MOTYT UMETh B YaCTHOCTH U TAaKOH BHT
(rne Z — o0):

nH=1+110"Z (8.1)
KormaZ=1,2,3,4, ... (uemoe 4ucio), To KOJTUIECTBO HYyJEH MOCIe 3arsToi
y niporouucia /7 0yaer pasHo (Z — 1). Hanpumep, npu Z = § nosryuaem npo-
touucyo /7= 1,000.000.01 (cemp Hyneit mocne 3amsitoit). 1 ans Bcex mpo-
TOYHCEN «KaK HU B YeM He ObIBajio» MPOJOKaeT paboTaTh (BBIUUCISTH)
BakHeHas popmyna meopuu uucen: X ~ I1/Inll, a uMeHHO: IO Mepe pocTa
I1 (ot 1 mo uncna «e») mapameTp X yOBIBA€T OT «ILTIOCY» O€CKOHEYHOCTH J10
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grcina «e». OJHaKO KaKUM CMBICJIOM HaJeNATh napaMerp X B 00JacTH Mpo-
tTouncen? Beap cpenu mpoTodncen €CTh JHIIb €IWHCTBEHHOE IPOCTOE
yucio /1 = 2, qis KoToporo Mel nojydaem: /1/Infl = 2/In2 = 2,885... [Tak,
CJIOBHO 2 — 3TO... TPEThE MPOCTOE YUCIIO (C MOPSAKOBBIM HOMEPOM X = 3),
uaymiee nocne. .. npocteix uncen 0 u 1].

3Has peanbHOE POCTOE YUCIO (P), MBI MOXKEM MPUMEPHO OIICHUTH
€ro MOPSIKOBBI HOMEp B psijie BCEX MPOCTHIX yucen: X* ~ P/InP (cm. 1.
1). IIpu 5TOM MBI TaK)K€ MOKEM NMPUMEPHO OLIEHUTD U X-BpeMs ¥, KoTopoe
COOTBETCTBYET JAHHOMY pealbHOMY IIPOCTOMY Uuciy P:

t* = Inln(X*) ~ In(InP - InInP). (8.2)
[Morpemmnocts (OIl) nanHO# (GOPMYITBI OTHOCUTENBHO X-BpeMeHH ¢ = InlnX
(rne X=1, 2, 3,4,... — pealbHbIi MOPAAKOBBII HOMEP PEaTLHOTO ITPOCTOTO
yrcia P) yobiBaeT OJU3KO K TAKOMY AMITUPHUYECKOMY 3aKOHY:

OIl = (¢ — ¢*)/t* = 4/(InP)"e. (8.3)

A Terepb HOBasi TUIIOTE3a: HPOMOUUCTAA MONCHO 60CHPUHUMAND
KaK «npooosicenue» paoa npocmulx yucen (BIeBO OT MpocToro uucia P
=3). U nns 6onvwux nporouuncen, o ects ais (1 + 1/1078) < 11 < 2,718,
MBI OyJ1eM ToJIb30BaThes (hopMyInoii (8.2), mepenrcaHHol B TAKOM BHJIE:

t =In(InZI — Inlnl7), (8.4)

Ota popmyna npu /7 = e = 2,718... obpamiaer BpeMs B Hoib (¢ = 0), a K
touke /7=1+1/10"8 = 1,000.000.01 BpemMsi MOHOTOHHO BO3pAaCTaET JIO 3HA-
yeHus ¢ = 2,913 (u nanee popmyna 8.4 yxe HAUMHACT «TPELIUTHY).

[Toatomy miist maneix nipotouucen I1=1+ 1/10"Z (npu Z > 8§) BepHO
cnenyromee: Inf// = In(1 + 1/10°Z) = 1/10"Z, nostomy Inln/7 = In(1/10"2) =
—Z-In10 = - Z-2,3026. Torna ¢popmyna (8.4) npumer BUI:

t=In(1/10"Z + Z-In10). (8.5)
JI1st oueHb OONBIUX MOKa3aTesei cTeneHu (Z >> §) MOXKHO T0JIaraTh:
t=1InZ + Inln10 = InZ + 0,834. (8.6)

Hanpumep, npu Z = 10761 MbI nosmyuum takoe Bpemst: ¢~ 141,29 (6auzko
Kk 1/Anbda). Korna nporouncna ycrpemistores k eaunune (I7 — 1 npu Z
— 0), BpeMs ycTpemiisieTcs kK OeckoHeuHocTu: ¢ — oo. [Ipu aTom camy enu-
HUIY MO)KHO CUMTaTh OCOOBIM MPOCTBIM YuciIoM (P = 1), y KOTOporo mo-
psaaKoBelid HOMep X (B pslie BceX pealibHbIX MPOCTHIX 4Kcen P) ycTpemis-
ercs K OeckoHeyHocTH. Benp xorna P — 1, To popmyna X = P/InP Oyner
BbI/IaBaTh BCE BO3paCTaOIIMe 3HAYEHUS, Hallpumep, npu P =
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1,000 000 000 000 01 mbr momyyaem X = 100 079 991 719 346. Kcraru,
MHOT/Ia JlaK€ MaTEMaTUKU NPUHUMAIOT €IMHHUILY 3a npoctoe uucio. Ho
TOJIBKO y MeHS (?) TOBOPHUTCS, 4TO €€ MOPSAIKOBBIA HOMEP X — o0,

Bpewms, ¢

Iporouncna (1 <717 <2,718)
OO6brunbIe yncna (N > 2,718)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Puc. 8.1. PocT x-BpeMeHH ¢ y OOBIYHBIX YUCET U y npoTourcen /1 (npu yosBanuu I7)

Ha puc. 8.1 npuBenen rpadguk, KOTOpbIi (Ka4eCTBEHHO) OTpaXKaeT
KapTUHY POCTa X-BpeMEHU ¢ y 0OBIYHBIX uncen N (KpacHas JIMHHS Ha rpa-
¢buke, moctpoeHHas o ¢opmyne 8.2) u y nporouncen /7 (CHHSAS TUHUS HA
rpaduke, mocrpoeHnass 1o Gopmysie 8.4).

9. IIporounc.a, t-paBHbIe 00BIYHBIM YHCJIAM

C ToukM 3peHus BUPTYaJbHON KOCMOJIOTMH TIOSIBJICHUS Ha BEIlle-
CTBEHHOM YHCIIOBOM ocu Jitoboro nporouncia (/1) pasnoseposimuo. To ecTh
BCE BelllecTBeHHbIE uncna /7 (u3 quamazona 1 < /7 < e) abCconroTHO OrHA-
KOBBI 1iepesl TBOPIIOM, M HET «IUIOXUX» WM «XOPOIINX» MPOTOYUCET. A
HaM «TPYIHO» OMNEPUPOBATh C MalbIMH MpoTouuciamu (tuna [ =
1,000000000000000000000000007), ToIBKO MOTOMY, YTO Hallla MaTeMa-
THKa JI0 CUX TIOp HE «3aToueHay noj mporouncia. [lomoOHo ToMy, Kak Haiia
¢du3nKa 10 CUX TOp HE «3aTOYCHa» TIOJ MHPBI, HaXOSIIHECsS 32 TPAHBIO
TUTAHKOBCKUX MAacIITa0O0B (HO TaKyto (PU3UKY MBITAIOTCS CO3/1aTh).

Paccmotpum npotouncio /7 = 1,005124... (gato ero ¢ TOYHOCTHIO
710 1IecToi UG Pl OCTe 3aMAToH), y KOTOporo spems tu = In(Infl — Inln/7)
~ 1,6642... . Mexay ykazaHHBIM NpoTodnciom /7 u yucnom e = 2,718...,
3aKiroueHa takas oo (/) Bcex mpotouucen: J = (e — IT)/(e — 1) = 99,7%
(3a 100% ™mb1 npuHUMaeM pasnuny € — 1 = 1,718...). [lonyueHnHsie 31eCh
MIPOLIEHTHI BEIOPAHBI MHOM C OTJISIIKOM HA npasuio mpex cuem, B KOTOPOM
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99,7% — 3TO BEpOSATHOCTH MONAAAHUS (HOPMAILHO pAcnpedenéHHol Ciy-
YaifHO! BEJIMYMHBI) B OTPE30K IIHUPUHON + 3G (TpU CUIMBI), IO3TOMY Ha
MpaKTUKE (B TOUYHBIX HAyKaX, TEXHUKE, SKOHOMHKE, U T.J1.) OOBIYHO HUMEHHO
THM OTPE3KOM U orpaHuumBaiorcs. Kopode roBopsi, Mbl OyneM yCIOBHO
noJiarathb (BCE 3TO HE COBCEM KOPPEKTHO), uTo B 99,7% ciyyaeB nosiBIECHUS
IIPOTOYHNCEN (II0 BCSIKUM «CIy4ailHbIM» ITIOBOJIAM) — OHU OKa)KyTCSI HIMEHHO
Mexay uuciaamu I7=1,005124... ne=2,718....

Hanee mytem noxdopa (Ha [1K 310 HeTpyaHO cienaTh) Mbl HaieM
00blyHoe (TO eCTh CIpaBa OT YMCIA «€») pealbHOe MPOCToe 4ucio P ¢
YCJIOBHBIM MOPSIIKOBBIM HOMEPOM (coryiacHo Teopuu uucen) X = P/InP, y
koToporo Bpems ¢ = InlnX = In(InP — InlnP) Oyner paBHO (MakCUMaIbHO
6513K0) BbIlIe HaiiieHHOMY fn = In(In// — Inln/7) = 1,6642... . Jlerko mpo-
BEPUTb, YTO OTOBOPEHHBIM 3/1€Ch POCTHIM YUCIIOM oKkaxercs P = 1429 (ero
peanbHbIil HoMep X = 226). [TosTomy npoTtouucino /7=1,005124... mbl Ha30-
BeM t-paenwim unciy P = 1429 (y Hux onuHakoBbie BpeMeHa ). U ecu Ham
U3BECTHA 1075 /[, BeIpaskeHHas B iporieHTax (%), To Toraa:

IT=e—(e—1)/4/100. 9.1)
3ameuanue. ONMCaHHBIA BbIIIE TOUCK t-paBHOrO // JIOTMYECKU HE
Oe3yrnpedeH. BeposiTHO, TpaBmibHEH OyneT HMCKaTh pealbHOE IMPOCTOE
quciao P, y KoToporo peanvusiti HoMep X naet Bpems ¢ = InlnX = tu. Tako-
BbIM, SIBJIIETCS peaibHoe pocToe uncio P = 1201 ¢ peaabHbIM HOMEpOM X
=197 u BpemeneM ¢ = Inln197 = 1,6645... = tn. OnHAKO BCE 3TO HE MEHSET
CyTH JallbHEHIIEero TEeKCTa B 4YacTU (BO3MOXKHO, BECbMa Ba)KHOIO) I-
pasencmea nipotounce (I7) u 06b14HbIX uncen (P).

98% 1T—

o6 L ALoamst (1)

94%

92%

90:/0 v

88% /

86% /

84% /

82%

80% /

78%

76% I

74% (0]} P
Toon 1 bIaHOoe YncJio (P)
70% L } } |

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140

Puc. 9.1. Poct nomu (/) y npoTounces, ¢-paBHBIX OOBIYHBIM YHciam (P)
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Wrak, ecnmu HaliTH (ITyCTh J1ayke€ HE COBCEM KOPPEKTHO, CM. 3aMeya-
HUE) XOTsI OBl HEKOTOPBIE t-paBHBIE MPOTOYMCIIA, TO MOYKHO TIOCTPOHTH T'pa-
¢buk, Mo TUMy MpUBEeAEHHOTO Ha puc. 9.1. U3 koToporo, HanpuMep, BUIHO,
410 00BIYHOMY uMciHy P = 7 (ouepenHas «marus» uucia 7) Oyner t-pagno
nporouucno (/7 = 1,53, ero MmoxxHO HaiiTu 10 hopmyre 9.1), y KoToporo
nonsa /I = 69% (£ o). A uucny P = 59 Oyner t-pasno nportouucino (I1 =
1,07729), y xotoporo gonus = 95,5% (£ 20).

A Temepp B paMKax BUPTYaJbHOH KOCMOJIOTHH Takas THIOTE3a:
MexHcOy npomoyuciamu u OObIYHBIMU YUCAAMU HYHOAMEHMATLHO
6AJICHA 63AUMOCEA3b NO MUNY {-paseHcmea (paHee B CBOUX TPYAAX sl To-
BOPUJI O pasHomowHocmu duced 11 u N), kotopast 00BbsACHSET («OTPaXKaeT»)
6€POAMHOCHIL NOABIEHUA 00bIYHBIX YU CEN: YEIOBEK B CBOCH JeATeIbHO-
CTH Yallle BCEro CTAJIKUBAETCS C OOBIYHBIMU YMCIIaMHU M3 Uala3oHa, CKa-
xeM (00 3TOM MOYKHO CITOPHUTH), OT YUCIa «e» 10 urcia 137 (cM. rpaduk Ha
puc. 9.1) wim 10 uncna 1429 (ycioBHO roBOps, CM. BBIIIE O MIPaBUJIE TPEX
curm). 1 yem Gosbiie 0ObIYHBIE YUCHA, TEM PEXKE OHU BCTPEUYAIOTCS, YTO
OTYAaCTH MOATBEPKIAET U MIPECIOBYTHIN 3axon bengopoa (cM. MOIO KHUTY
«[Tapannensusie mupsr 11...», § 3.1).

10. Marunyecknii kBaapat Mancu

[Touemy enuHMIY B psifie CIyd4aeB MOXKHO MPUHUMATD 33 npocmoe
yucno? Ilpu 3Tom (ab3a1 MOUX KpaliHE CIIOPHBIX PACCYKJIEHUH), COrJIaCHO
¢dopmyne X ~ P/InP, y uucna P = 1 ero nopsiikoBelii HoMep (B psJe Bcex
MpoCThIX uncen) X «paBen» 6eckoneuynoctu: X = 1/Inl — 1/0 — oo (B mare-
MaTHKe JeJIeHUs] Ha HOJIb He cyllecTByeT). Takxke Jr000NBITHO, YTO CO-
TJIacHO OoJiee TOUHOM (TTpaBa, He JJIs epBhIX TPOoCcThiX uncen P <31) dop-
myse Yeobrmena X ~ P/(InP — 1) y uncna P = 1 ero HoMmep X OKa3bIBaeTcs
paBHBIM... «MuHYyc» enunune: X =1/(Inl — 1) =—1.

[Touemy npoctoe 4ucio 2 — eIUHCTBEHHOE ocoboe npomouucio?
[ToueMy «Ba’KHBI» UMEHHO nepabvle MPOCThIe uncia (CkaxkeM mnepsbie 144
IIPOCTBIX YMCIIa BILIOTH 10 P = 827)? BaxHbI, B TOM CMBICIIE, UTO YEJIOBEK
B CBOEH pa3HOOOpa3HOM NeATENIbHOCTH CTAIIKMBAETCS Yallle BCETO UMEHHO C
TaKUMH, OTHOCUTEIBHO MaJbIMH, YhcIaMu (cM. KoHel Ii. 9). Bo3amoxkHo,
HEKYI0 IMOJCKa3Ky Ha 3TH BONPOCHI JA€T Mmazuueckuu keaopam Mancu (0
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HEM TOBOpHTCS HWXE). Bo BCskoM citydae, 9TOT KBaJapar, Kak MUHUMYM,
CBHJIETEIILCTBYET O 3HAUYUMOCTH YKA3aHHBIX «1YpPAIIKUX» BOIPOCOB.

Maecuueckuti (8onrwebdmwill) Kéaopam — STO KBaJpaTHas TaOMIa
NxN, 3anonHenHast N2 yuciamu TakuM 00pa3oM, 4TO CyMMa YHCes B Kax-
JIOW CTPOKE, KAKIOM CTOJIONE U Ha 00enX IuaroHaasx oauHakoBa. Cymma
YHCeN B KaXK/I0 CTPOKE, CTOJIOLE U HA JMArOHANISAX Ha3bIBACTCS MA2UYeCKOU
nocmosinnou (MII). Eciiu B KBajipate paBHbI CYMMBI YHCEI TOJIBKO B CTPO-
Kax M CTOJOIaX, TO OH HAa3bIBACTCS MOTyMAarnyecKuM.

Hopmanvusiv Ha3bIBaeTCsI MarudecKwii KBajpar,

3alOJIHEHHBIN HamyparvHuimu yuciaamu oT 1 1o N*2. Hop- 41912
MaJIbHbIE Marn4eCcKre KBapaThl CYIIECTBYIOT JIJIsl BCEX MO-

psaaxoB N > 3 (cmyuait N = | TpuBHalieH — KBaJpaT COCTOUT 3|57
U3 OJHOro uucia). EqMHCTBEHHBIN HOpMAanbHblll Marude- 8(1]6
ckuii kBaapat 3%3 (to ectb N =3 u MI1=15) ObL1 u3BECTCH Jo 1y

emi€ B [Ipesnem Kurae (xBaapar Jlo I1ly), ero nepBoe n3o00-
pakeHue Ha 4yepenaxoBoMm nanuupe narupyerca 2200 r. go H.3.. Maruue-
CKasl IOCTOSIHHASI HOPMAIbHO20 BOJILIEOHOTO KBaJpaTa 3aBUCUT TOJIBKO OT
N u onpenensieTcss Takor HopMyJIOi:

MIIT=(1+2+3+4+...+ N*2)/N=(N"3 + N)/2. (10.1)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1 82318211809 |811|797| 19 | 29 | 313 | 31 | 23 | 37 |4514
89 | 83 | 211 | 79 [ 641 | 631 | 619 | 709 | 617 | 53 | 43 | 739 | 4514
97 | 227 | 103 | 107 | 193 | 557 | 719 | 727 | 607 | 139 | 757 | 281 | 4514
223 | 653 | 499 | 197 | 109 | 113 | 563 | 479 | 173 | 761 | 587 | 157 | 4514
367 | 379 | 521 | 383 | 241 | 467 | 257 | 263 | 269 | 167 | 601 | 599 | 4514
349 | 359 | 353 | 647 | 389 | 331 | 317 | 311 | 409 | 307 | 293 | 449 | 4514
503 | 523 | 233 | 337 | 547 | 397 | 421 | 17 | 401 | 271 | 431 | 433 | 4514
229 | 491 | 373 | 487 | 461 | 251 | 443 | 463 | 137 | 439 | 457 | 283 | 4514
509 [ 199 | 73 | 541 | 347 | 191 | 181 | 569 | 577 | 571 | 163 | 593 | 4514
661 | 101 | 643 | 239 | 691 | 701 | 127 | 131 | 179 | 613 | 277 | 151 | 4514
659 | 673 | 677 | 683 | 71 67 | 61 47 | 59 | 743 | 733 | 41 |4514
827 3 7 5 13 | 11 | 787 | 769 | 773 | 419 | 149 | 751 | 4514
4514 4514 4514 4514 4514 4514 4514 4514 4514 4514 4514 4514

Puc. 10.1. HerpaaunuoHHbIii Marmdeckuii kBaapat Mancu (12x12)

© 00 N O g~ WN =

_
o

-
-

-
N

Hempaouyuonnulit macuueckuii Keéaopam — 3TO KOTJa B MaTPUILy
NxN 3aHOCHUTCS HE CTPOTO HaTypalbHbIH psan uucen (1,2, 3,4,5,6,7, ...),
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a, HapuMep, npocmole yucaa. K Takum KBajpaTaM OTHOCUTCS U K8aOpam
Iic. H. Mancu, noctpoenssiii uMm B 1913 rogy (cm. puc. 10.1). DToTt kBaj-
pat (12x12) mpumMeuaTesieH TeM, 9TO COCTABIICH M3 MEPBBIX MPOCTHIX YHUCET,
unymmx noapsia (6e3 mpomyckos): 1, 3,5, 7, 11, 13, ..., 827 (30 144-0¢
npocroe uncio). [Ipu 3Tom (BHUMaHME!) HCKITIOUEHUEM SIBIISIETCS TAKOM MO-
MEHT: €IMHCTBEHHOE 4Y€THOE (IepBOE) MPOCTOE YUCIO 2 (y MEHS 3TO el 1
€IMHCTBEHHOE 1IEJI0€ 1POMOoYLUCI0) 3aMEHEHO €AMHUIICH, KOTOPYIO MaTeMa-
TUKH, KaK MPaBUIJIO, TMPOCTHIM YHCIOM HE CUMTAIOT. Hackoimbko MHE W3-
BECTHO, U3 MEPBBIX MPOCTHIX YUCEI OOJIbIIE HENb3sl COCTABUTH JAPYTrUe Ma-
rUyecKue KBajaparthbl (Kpome KBajapara MaHcu).

KBanpar MaHncu nopmanvnuviv He ABISETCS, MO3TOMY (opMmylia
(10.1) ne pabdotaer — st N = 12 ona Beinaetr MII = 870, XOTs Ha caMOM
JieJie cyMMa 4KCell B KaX/10M CTPOKE, KaKJIOM CTOJI0Le U Ha 00euX 1uaro-
HaJIIX KBajipata Mancu paBHa 4514.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1 [ 143142140 | 141139 | 8 10 [ 65 [ 11 9 12 | 821
24 | 23 | 47 | 22 [ 116 | 115 114 | 127 | 113 | 16 | 14 | 131 | 862
25 [ 49 | 27 | 28 | 44 | 102 | 128 | 129 | 111 | 34 | 134 | 60 | 871
48 | 119 95 [ 45 | 29 | 30 [ 103 | 92 | 40 | 135 107 | 37 | 880
73 [ 75 | 98 | 76 [ 53 | 91 [ 55 | 56 | 57 [ 39 | 110 [ 109 | 892
70 [ 72 | 71 | 118 | 77 | 67 [ 66 | 64 | 80 | 63 | 62 [ 87 | 897
96 [ 99 | 51 | 68 [ 101 | 78 [ 82 7 79 | 58 | 83 | 84 | 886
50 [ 94 | 74 | 93 | 89 | 54 [ 86 | 90 | 33 | 85 | 88 [ 61 | 897
97 [ 46 | 21 | 100 | 69 | 43 [ 42 | 104 | 106 [ 105 | 38 [ 108 | 879
121 ) 26 | 117 | 52 | 125|126 | 31 | 32 | 41 | 112 | 59 | 36 | 878
120 | 122 | 123 | 124 | 20 | 19 | 18 | 15 | 17 | 132 130 | 13 | 853
144 | 2 4 3 6 5 [138 136|137 | 81 | 35 | 133 | 824

869 870 870 869 870 869 871 862 879 871 869  871| 870
Puc. 10.2. He marngeckuii KBaJpaT U3 MOPSAKOBEIX HOMEPOB KBajapaTta MaHCH
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VY kaxJ10ro mpocToro 4ucia u3 KBajapara MaHcu, pazymeercs, ecTh
CBOU TTOPSIIKOBBIA HOMED (B Psiie BCEX MPOCTHIX YMCEN). DTH TOPSIKOBBIC
HOMeEpa sl HOMECTHJI B COOTBETCTBYIOIIME KJIETKH (Y €TUHHIIBI [IOJaraem mo-
PAAKOBBIA HOMED 1) U MOTydnsI TakKe HeKUi (y:Ke He Marn4eckuil) KBaapar
U3 MOPSAIKOBBIX HOMEPOB (cM. puc. 10.2). JIxoO0MBITHO, UTO P 3TOM: cpeo-
HASL apugmemuyeckas cymma ducen B 12-Tu cTpokax M Takas e CyMMa B
12-tu cronbuax paBHa 870 (kak u mazuueckas nocmosnuas MIT= 870 nns
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N = 12 y HOpMaJIbHOTO KBaJipaTa, CM. YyTh BHIIIEC), & CPEOHAsA apughmemu-
yeckas cymma 4UceNl Ha 00eHMX IMaroHajsX MOero kBajapara pasHa §70,5.
Uto6bl 3TO BCE 3HAUMIIO?

CM. Takxke Moo crathio «Ommbka reHus» mnpo Jitnepa u (Maruye-
CKHI1) TpeKo-TaTuHCKUH KBajapaT 10-ro mopsiaka («CoopHuk-2015»).

11. Bpems y 3Kx30umncelt

Hanowmnro, uto 9x30uucaa () — 3TO BElIeCTBEHHBIE YHCIIa, HAXO/sI-
1IMeCcs] Ha YUCIOBOM OCU MEXy HyseM U enununei: 0 < 3 < 1. Dk3ouuncna
— MOUM T€PMUH, OJIHAKO 3TH YKCIa (B OTIMYHME OT MPOTOUUCEN?) U 00IIen3-
BECTHAsl meopus yucel SBHO BBIJIEISIET HAa YUCIOBOW ocu. Benp B Teopuun
YHUCEJI €CTh MHOTO KPAaCHUBBIX TEOPEM JJIsi HATYPAJIbHBIX (M CKOJb YTrOJHO
TUTaHTCKUX) YUCEII, TOCTPOCHHBIX, UCXOMS U3 («KPOXOTHBIX», «E/1Ba BUIU-
MBIX») uncen u3 orpeska [0; 1], cMm., Harpumep, yAUBUTEIbHBIN MemMyap Dii-
nepa (B Moei kuure «Jleonapa Dinep u Kocmonorus yuceny, ri. 2.8). U
€CTh IIEJIBI Psii MHTEPECHBIX ocobeHHocTel otpeska [0; 1]. Tak, mis ot-
peska [0;1] mepa Jlebeca paBHa 1 (B cuiy caMOTO OINpEACIICHHUs] JaHHOMN
Mephl), Tae Mepa Jlebéra — 310 Mepa, SBISIONMIAsACS MPOIOHKEHUEM MEPhI
Xopnana Ha Gonee mMpoKuUil ki1acc MHOXkecTB (BBezneHa Jleberom B 1902
rony). Mepa Kopoana — omuH u3 crnoco0oB ¢dopManu3aiuu MOHSATHS
JUIMHBI, TUIOMAIu U N-MepHOro o0béMa B N-MEPHOM E€BKIIMOBOM IPO-
CTpaHCTBE.

DK304ncen OeCKOHeuHO MHO20, BEllb, YCIOBHO TOBOPS, Majible dK-
304KCiia MOTYT UMETh B YaCTHOCTHU U Takou BUJ (Tae Z — 0):

I=1/10"Z. (11.1)
KornaZ=1,2,3,4, ... (1emnoe 41ciio), ToO KOJIUIECTBO HYJIEH MOCIIe 3arsTon
y ak3ouncna D Oyaer paBHo Z — 1. Hampumep, npu Z = 8 monydaem K-
3ouncio 2 = 0,000.000.01 (cemp HyJEH TTOCIIE 3aISATOM ).

A bonbuiue 3K304KCIa MOTYT UMETh B YACTHOCTH M TaKOW BUJI:

2=1-1/10"W. (11.2)

Korma W =1, 2, 3, 4, ... (11e710€ 41ClI0), TO KOJIUYECTBO JEBITOK MMOCIIE 3a-

mAToN y 3K30umncia I Oyaer pasHo W. Hampumep, npu W = 8 monydaem
ak30unciio D = 0,999.999.99 (BoceMb OEBATOK MMOCIE 3aIATOM ).

W nnst Bcex HK304HUCEN «KaK HU B YeEM He ObIBAJIO» MPOA0IIKaeT pabo-

TaTh (BBIYMCIIATD) BaskHeHas Gopmyna meopuu uucen: X ~ 3/In3, kotopas
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1St JT'06oro D BeIAaeT oTpunateasHoe uncio (X < 0). Ha puc. 11.1 npuse-
neH rpaduk pocra modyas |X| (To ecth mapameTpa X 0e3 3HaKa «MHHYC»). B
muanaszone 0,50 < 9 < 0,75 3HadeHust Moy |X| OMM3KHA K TaKOW 3KCIO-
HeHTe (MyHKTHpHAs npsMas JUHUA Ha rpaduke):
|X] = 0,0562-exp(5,0838-9). (11.3)
[Ipu 3 = 2u = 0,567143290409784... (ueHTpaIbHOE SK30UKCIIO) MBI TIOJTY-
gaeM |X] = [Ou/InOu| = 1. Y manbix sk30uncen 3 = 1/10"Z npu 3 < 0,01 npo-
UCXOAUT «0o0Bam» Moxayns |X| Kk Hymto, a y 60onbmux sk3o04mcen D = 1 —
1/10"W npu 3 > 0,99 — «B3pbIB» MOy |X| K OECKOHEYHOCTH:
IX]=1/(ZIn10-10"2) u |X|=10"W. (11.4)

1000,000 |X|

100,000

10,000

1,000

0100 { _

0,010

0,001
0,0 0,1 02 03 04 05 06 0,7 08 0.9 1,0

Puc. 11.1. Poct Mmoaynst mapameTpa X'y sk3o9ucen O

I'nsansg Ha rpaduk («tunbaay Ha puc. 11.1) MOKHO TPEANONOKUTS,
yTo MoaynHu |X| (mojaBistonast UX 4acTh, CKaxkeM, He MeHee 98%) Onn3ku
K JIOrapu(pMHUECKH HOPMAIBHOMY (102HOPMANLHOMY) PACIpPEAETICHUIO.
VimMeHHO TakoMy pachpeeNieHUIO TOAYUHSIOTCS BCE IETIbIe IETUTENN J0-
CTaTOYHO OOJBIINX HATypalbHbIX yncen N (THIbAa00pa3HbIX YUCEN, TUIIO-
MaKCOB, MPAMOPHUAIIOB U T.JI.), IMEIOIINX OY€Hb MHOTO JIeNuTeNeH (Harpu-
Mep, CM. MO0 KHHUTY «3epkano» Beenennoiy, ri. 13, 14, 15).

[TonsiTue «Bpems» (f) UIst SK304UCENl Mbl BBEIEM, UCXOMS U3 CO00-
paKeHH, aHAJIOTMYHBIX CIIydalo ¢ mpoTourciaamu (17), Juist KOTOPBIX BpeMs
MBI BBeH, (pakTtuuecku, Tak: ¢ = InlnX, rme X = I//Inll. Tonbko B ciydae
sK30uKcen Mbl 6epeM |X| = |9/InD|, u Hago yuecTs, uTo mapametp In|X] <0
npu D < Ou = 0,567..., 103TOMY BpeMs ¢ y IK30UHMCEN Mbl ONPEIECITUM, UC-
MOJIB3YS /IBA pa3a MOHATHE «MOAYIbY (|...|):

t = In|In|3/In3)|. (11.5)
To ecTb B Mupe 3K304KCeN «BPEMs» CTAHOBUTCSI KOMNAEKCHOU BETMUMHON
(umeromeit 66CKOHEYHO MHOTO 3HA4YeHHI), a MBI pacCMaTPUBAaeM TOJBKO
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NeHCTBUTENBHYIO YacTh BpeMeHu. Ho naxe Takoe (mpeaenbHO BO3MOYXKHOE)
VIpOIIeHHEe TPUBEAET HAC K rpaduKy (cM. puc. 11.2), KOTOpPBI CMOTYT HH-
TEepHPETUPOBATH Pa3Be UTO camble CMebIe GU3UKU-TEOPETUKH (MHE TaKoe,
pasymeeTcst, abCOIIOTHO HEAOCTYITHO).

[ Bpemsi, ¢

/,

I~ A
N/

2 \ IK30unCcI0, I
| |

0,0 0,1 0,2 03 0,4 05 0,6 0,7 08 0,9 1,0

Puc. 11.2. Bpewms ¢ = In|In|X]| y sx30umcen O (rae X = 3/InD)

[IpunsToe Bbllie onpeneneHue BpeMenu (popmyna 11.5) npuBoaut
Hac K cliefyloliell KapTuHe («BOPOHKa» C OTPULIATEIIbHBIM BPEMEHEM, CM.
rpaduk Ha puc. 11.2). [TompoOyto onmcaTh 3Ty KapTUHKY ciioBamu. [1o mepe
pocta sK304ucen OT Hyms 10 D = Ox = 1/e = 0,367879441171442... (neBoe
9K30YHCII0) BpeMs ¢ YOBIBAET OT «ILIIOC» OECKOHEUHOCTH 10 HyJs (¢ = 0).
ITpn O <3 < Ou = 0,567143290409784... Bpems ¢, cTaB OTPULIATEIbHBIM,
yosiBaeT oT 0 10 «MuUHYC» OecKOHEUHOCTH (— o). [Ipu Ou < O < On =
0,756945106457584... (mpaBoe SK3049HUCIO, TpH KOTOopoM [ X|=e=2,718...)
BpeMs £, OCTaBasiCh OTPULIATENILHBIM, PACTET OT KMUHYC)» OECKOHEUYHOCTH /10
HyJs. [Ipu On <O <1 Bpems £, BHOBB CTaB IMOJIOKUTENIBHBIM, PACTET OT HYJIS
JI0 «ILTI0C» OeCKOHEUHOCTH (+ 00). VI3 cKka3aHHOTO JAOHKHO OBITh SICHO, YTO
oko1o 38,9% Bcex BpeMEH ¢ y ak3ouncen (mpu In < 3 < On) — 3TO OTpHUIIA-
tenbHoe BpeMms (¢ < 0). Hackonbko MHE M3BECTHO, Yy (PU3UKOB-TEOPETUKOB
TaKXe eCTh TUIOTE3bl, B KOTOPBIX QUTYPUPYET ompuyamenbHoe BPeMs.

[To ananoruu c t-paBHBIMH IPOTOYUCIAMHU (CM. TJ1. 9), BEpOSTHO,
MO>KHO BBECTH MOHSTHE O t-paBHBIX 9K304HCIaX (KaK ¢ MPOTOYMCIAMH, TaK
1 ¢ OOBIYHBIMH YHCJIaMHK ). boiiee Toro, Kak B 001IeN3BECTHOM meopuu yucen
KOMIUIEKCHBIE YNCIIa IPUOTKPBIBAIOT MHOTHE TallHbI MUPA YK CEN (IIPUPOJIBI
MIPOCTBIX YHUCEIT), TaK, BO3MOXHO, M 3K304MCIIa COJEPKaT «3alu(ppoBaH-
HYI0» HH(POPMALIHIO, «OTPAXKAIOIILYIO» TaWHBI TEMHOW HEPTUH, TEMHON Ma-
TE€PHUH U MPOYMX TTIABHBIX TallH MUPO3AaHHUS.
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12. IIpaiim-Bpemst

Hamomuro, uro npativ (npaiimopuan) N ¢ HoMepoMm X — 3TO YHCIIO,
paBHOE MPOU3BEJIEHUIO BCEX MEPBBIX NPOCMbIX Yuce BILIOThH J10 IPOCTOTO
yrcia P ¢ mopsIKoBbIM HOMEPOM X (B psijie BCeX MPOCTHIX YUCEN):

N=235711-13...-P. (12.1)

Jlst Gombiux yrcen P >> 2 MokHO nonarath P~ X-InX, moatomy (cm.

Moo kHHTY «IIpaiiMopuant...») 60IbLIION paitM MPUMEPHO TaKOM:

N ~e”P. (12.2)
IIpatim-8pems — 3T0 IBOWHOM orapudm mpaiima (tn = InlnN):
tn ~ InX + InlnX. (12.3)

Hauwunas ¢ nstoro mpaiima N = 2310 (y vero X =5 u P = 11) Mmoaysnb oTHO-
CUTENIbHOM norpeimHoctu popmyisl (12.3), BeposTHO, HUKOI'1a HE IIPEBbI-
cut 3Havyenus |Ol1| < 2%.
Keanm npaiim-epemenu (Ku) — 3T0 pa3HOCTh COCEJHHUX I-BPEMEH:
Kx=In(X+ 1)+ Inln(X + 1) — InX - InlnX, (12.4)
TO €CTb KBaHT NpaiiM-BpeMEHHU (II-BPEMEHHN) — 3TO HAUMEHBIINI POMEKY-
TOK H-BpPEMEHH, pazJeistomuii mpaiiMm N (¢ HoMepoM X) U MOCIeIyIOIIHii
mpaiim (¢ HomepoMm X + 1). [Tockonbky In(X + 1) = In[X*(1 + 1/X)] = InX +
1/X, To Inln(X + 1) = InlnX, a u3 popmynsl (12.4) MbI onyyaem 3axou
VMEHbUEHUS («CHCamUsiy) K8AHMa npaM-6pemMeHu.
Ku~1/X. (12.5)
To ectb KBaHT NpaliM-BpEMEHH «CKUMAETCs» OOpPAaTHO MPONOPLHOHAIBHO
BEJIMYMHE OPSAIKOBOTO HOMepa (X =1, 2, 3, 4, ...) npaiima N.
Ilpaiim-6o3pacm (Bn) — Tak MBI HAa30BEM CyMMY BCEX KBAaHTOB
npaiiM-BpeMEeHHM BIUIOTh /10 KBaHTA Y Mpaiima ¢ Homepom X:
Bri=1/1+12+1/3+1/4+1/5+1/6 + ...+ 1/X. (12.6)
B meopuu uucen ykazaHHyr0 CyMMY Ha3bIBalOT YACTUYHOU CYMMOM 2apmo-
Huyeckozo psda. Eme B 1740 rony Ditnepom ObLIO TOJYYEHO aCHMITOTH-
YECKOE BBIPAYKEHUE JIJIS1 TAKOW CYyMMBI:
anlnX+y+£n’, (127)
raey=0,577 215 664 901 532... mocrostaHas Ditnepa-MackepOHu (Hitu 1o-
CTOsIHHas Dilepa) — MareMaTH4ecKasl KOHCTaHTa, a rnomnpaska en — 0 [B
KBaJIpaTHBIX CKOOKax — OecKOHeuHasi cymMmMma ¢ unciamu bepuysmm]:
en=0,5/X+[-1/(12-X"2) + 1/(120-X"4) — 1/(252-X"6) + ...].  (12.8)
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VY BToporo npaiima N = 6 (y Hero X = 2 u P = 3) oTHOCHTENIbHAS TIOTPEIII-
HocTh (hopmynsl (12.7) cocraBiser OIl = 6%. A 3arem BIUIOTH 70 MpaiiMa
N = 4,445-10"93 (y mero X =51 u P = 233) oTHOCUTEIbHAS MMOTPEIIHOCTh
dopmynsl (12.7) pacter Biots 10 OIT = 27,58%. J1i1st mocneayonmx mpa-
MoB OII nHensmenno yoriBaer, Hanpumep, y 60000-ro mpaitma N (y Hero P
=746773) umeem OII = 20%.

N3 popmyn (12.3) u (12.7) crienyeT cBA3b MEXY fn U Bn:

Bu~ tn — InlnX + v. (129)

C pocrom X oTHomIeHUE Bu/fn yCTpeMIIIeTCs K €IMHULIE, TO €CTh MapaMeTp
Bu yucneHHo ycrpemiisieTcs K mapameTpy fn (Ha OECKOHEYHOCTH MOHSITHS
«IpaiiM-BpeMs» U «IIPaiiM-BO3pPACT» CTAHOBSTCS HEPA3IMUUMBIMH).

Teneps paccMoTpuM JTHOOONBITHBIM MpuMep. Halinem mpaiitm-Bo3-
pact (11-Bo3pact) 20-ro npaiima (X = 20) Kak CyMMY peaibHblx TIPaiM-KBaH-
TOB: B20 = 4,5543 (B HEKMX YCJIOBHBIX €IMHHIIAX BPEMEHHU) U aHAJIOTUYHO
HaieM n-Bo3pact 30-ro npaiima (X = 30): B3o = 5,0842. To ects nipu 3a-
POXKICHUH MUpa Yucel (H... pealbHON BceleHHo — MMEHHO 3TO MbITaeTcs
JI0Ka3aTh MOl 6UPMYATIbHAS KOCMONO02UL) IECSITU KBAaHTaM IpaiiM-BpEMEHU
(ot X'=20 no X =30) cOOTBETCTBYET OTPE30K BPEMEHHU JUITUHOM B30 — B20 =
5,0842 —4,5543 = 0,5299. IlycTb HaleMy «CeroJiHs» COOTBETCTBYET TaKOU
HoMep mpaiiMa Xc = 8-10760 (CTOIBKO MIIAHKOBCKUX BPEMEH IMOMEIAeTCs B
Bo3pacte Beenennoit) u Be = In(Xc) + y = 140,8118. Torna «Buepa» JOIKHO
umeth napamerpsl Xz <~ 4,709-10060 u Bs = In(Xz) + y = 140,2818, uToOb!
MBI MTOJTYYHMIIN PABEHCTBO: Be — Be = B30 — B20 =~ 0,5299, npu 3Tom Xe — Xz =
8:10°60 —4,709-10760 = 3,291-10"60. Taxum o6pa3zom, 10 kBaHTOB mpaiitm-
BPEMEHHM MpH 3apokKJAeHUH BceneHHON mnporekanu (IUIMIUCh) B YacTH
IIpaiiM-BpEMEHM MTOYTH TAK XKE JJOJT0, KaK H... BCE OCTAIIBHOE MTpaiiM-BpeMs
Bo Bcenennoit. [lomyuaercs (?), yTo momaau Mbl (¢ MEpKaMH MpaiM-Bpe-
MEHU HAIIIETO «CErOHs») B MTHOBEHHS BoNbIIOro B3phIBa MpHU 3ap0KICHUU
BcenenHol, Mbl Obl OOHAPYKUIIH. .. 3ACMBIBULYIO, «3AMOPONCEHHYIO» Kap-
muny mupa?! Y 3Tn paccykaeHHs TIOX0XKH Ha PacCyKIEHHS B YaCTH X-Bpe-
MeHH (CM. KOHell TJ1. 4), HO €CTh U NMPUHIUIHAIBHBIE OTINYHUS, O KOTOPBIX
TOBOPUTCS HUXKE.

KBaHT nmpailM-BpeMEHU 3TO KOJIOCCAIBHOE 10 CBOEN «EMKOCTH I10-
HSTHE, B OTJIMYUE OT KBaHTa X-BpeMeHH (cM. T11. 4). Benb KBaHT X-BpeMeHU
Kak Obl «BHYTpHU ceOs» BMEIaeT KOJUYECTBO HATypalIbHBIX (M TOJIBKO CO-
cmasHuIX Yicen) He 0ojiee, YeM MaKCHUMAaIbHO BO3MOXKHBIN paguyc (Rmax)
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MPOCTOTO Yucia P ¢ MOpsSAKOBEIM HOMEpPOM X, [Tae Rmax =~ 1,32:(InP)*2 =
1,32-(InX + InlnX)"2, cMm. ri1 2]. Hamomuto, 9T0 cocmagnoe uncno N (B 0T-
JUYKE OT IPOCTOrO YUCIIAa) UMEET XOTS Obl OJUH LIEJbINA Oenumens, 3aKII0-
YEeHHBI MeXy 1 1 yuciom N. DTH COCTaBHBIE YHCIIAa PACTIOIOKEHBI HA YHC-
JIOBOW OCH MEXJY COCETHUMHU MPOCTHIM YHUCIIaMU (C MOPSAKOBBIMUA HOME-
pamu X u X +1).

A BOT KBaHT npaiiM-BpeMeHnH [y npaiima N ~ e"P ~ e (X-InX) ¢ 60J1b-
MM HOMEpOM X] Kak Obl «BHYTpH ceOs1» COIAECPKHUT HE TOIBKO O€3HY Co-
CMaemblX YUCcel, HO U 0e3IHYy npocmulx uncen. Beap no 6nuxaiiiero 60mib-
mero npaiima N ~ e[(X + 1) In(X + 1)] Ha 4rCcII0BOM OCH PaCIIOIOKEHO Ta-
KO€ KOJIOCCATbHOE KOJMYECTBO IEIIBIX YUCEIT:

Ku ~ (X - 1)e"(XInX), (12.10)

TO €CTh 3TO KoJau4ecTBO (Kn) B (X — 1) pa3 npeBoCcXoIuT MEHbIINI Mpaiim N
(c mopsinkoBbIM HOMepoM X). U ecnu OMYCTUTH (B Ka4eCTBE THIIOTE3bI),
YTO KBAHT MTPaM-BPEMEHH OTPAKACT NIAHKOBCKOe 6peMs U3 GU3UKHU, TO TO-
rjaa noxy4daercs (?), 4To Kaxa0e ouepeIHOe MIIaHKOBCKOE BpeMs (KaKk HEeKUi
HBOJIIOIMOHUPYIOIINI «IIIary 10 BPEMEHH) BMEIIAeT B Ce0sl Uy JOBHITHBIN
o0bem uHbpopMmaruu. To ecTh MIaHKOBCKOE BpeMs (KBAaHT BPEMEHU B H3-
BECTHOM HaM (pu3uKe), CKOpee BCEro, OTPa)xaeT KBaHT X-BpPEMEHU (CM. IJI.
4). Ho Toraa uto «oTpakaeT» KBaHT MpaiM-BpeMeHH?

13. «Y.]'Iy'lll.[eHHbIe» nacajJbHbIC MPOCTHIC YHC/IAa

Beimre (cM. 1. 1 1 3) MBI TOBOPHIIM O 3aKOHE POCTa UOEaNbHbIX TIPO-
CTBIX YHCEJI B MPEJEIHHO KPATKOM BUJIE (B paMKaxX meopuu uucern):
P*=XInX. (13.2)
Ecnu B a1y dopmyny noacrasnare X =1, 2, 3,4, 5, 6, 7,..., TO MBI Oynem
MOJTy4aTh «UAeanbHbIe» 3HaUeHus (P*), KoTopble Bcerna OyayT MEHBIIIE pe-
QTBHBIX TTPOCTHIX YuceN P ¢ JaHHBIM MOPSAKOBEIM HOMepoM X. B mocneny-
IOIUX TJIaBaX ATOW KHUTH, OTTAIKUBASICh OT HI€aTbHBIX MPOCTHIX YHCeN (B
Buje P = X-InX) MbI ucciieoBaiv napamMeTpsl MUpa gucen (X-Bpems, M-(pak-
TOp, mapamerp H), KOTOpbIe YAUBUTEIHHBIM 00pa30M HAIIOMUHAIOT Tapa-
METpPBI U3 peAIbHOM KocMoioruu BeenenHou.
«YnyumieHHas» GhopMyIia Tl HaealbHBIX TPOCTHIX uncen (popmyna
13.5, KOTOPYIO MBI TIOJYYMM-TaK{ B KOHIIE TAHHOW TJIaBbl) 33 yMbIBAJIaCh
MHOM JIJIs1 TOTO, YTOOBI MOTYYUTH 0OJIee «TOUHBIE» MapaMeTPhl MUpPa YHCEI
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(x-Bpems, M-daktop, napamerp H). OMHAKO TOTOM s OT JaHHOM 3aTe€H OT-
Ka3aJics, 9TOOBI HE yTOMIISITh U HE 3aITyThIBaTh YHTATENS (B paMKaxX JaHHON
HeOoubol KHUrK). OHAKO cama ATa HJiest MOXKET OKa3aThCsl BEChMa JIH0-
OOMBITHON: €CIIM HAUTU HaumoyHeluull 3aK0H UIeaTbHBIX TPOCTHIX YHCET
(mosiararo, 4TO HYDKE, YBBI, BCETO JIUIIb MOSICHIETCS, O YeM MUMEHHO HJIET
ceifidyac peyn), TO MOKHO HAalTH M CaMbI€ TOYHBIC TTApaMETPhl MUPA YHCET
(Bpems, m-daktop, mapamerp H), kotopeie OyayT (?) «KONMUPOBATH» pe-
aJbHbIE 3aKOHBI BeelleHHoi.

0,30 N
025 +—OII
020 \\¥\\\\ + —
015 -
\\ﬁ\ t = InlnX
0,10 P
\\
005 I~

0,00 0,25 0,50 0,75 1,00 1,25 1,50 1,75 200 2,25 2,50 275 3,00 325 3,50 3,75 4,00
Puc. 13.1. BapuanTsl onmucanus oTHOCUTEIbHOH morpemrHocTa (OIT)

Wrak, HaiiieM «ylydlieHHYI0» (OpMYyIy sl WICAIbHBIX MPOCTHIX
yucen. J{s 3Toro 3aMeTuM, 4To ¢ pOCTOM IMOPSAAKOBOro HoMepa X omuocu-
menvuas noecpewnocms (OI1) dopmynsr (13.2) Oyner HEM3MEHHO YMEHb-
marbes. Tak st orpe3ka oT X =4 (korma P = 7) go X = 32000 (xorma P =
376127) MOXHO 3amucaTh CIEAYIOIIEee BhIPAXKEHUE:

OIl = (P - P*)/P* = P/P* — 1 = a/(InX)"D, (13.3)
rae a = 0,2295 u b = 0,2318 — sMnupuyeckne napaMmeTpsl (CHITHIE CO CTe-
NIEHHOI JIMHUM TpeH/a, NOoCTpoeHHOI kommbloTepoM). Popmyny (13.3) ¢
yYKa3aHHBIMHU a ¥ b MBI Ha30BeM |-l MOJeNbI0 (YOBIBAaHUS OTHOCUTEIBHOM
norpemrHoctu OI, cM. kpacHyto auHMIO Ha rpaduke puc. 13.1). IIpu sTom
B Hayajie yKa3aHHOTO oTpe3ka (B parione X = 4) peansHas OIl 6ynet coBep-
math Oonbirue Konedanus Bokpyr 3Hadenuii OIl, BeigaBaeMbIx opMyInoit
(13.3), Ho MO Mepe pocTa X 3Tu KoeOaHusI 3aTyXaroT, CY>KalOTCs U B paiioHe
X = 32000 peanbnas OII konednercst 6:1m3K0 k 13%, BbIaBaeMbIX Gopmy-
noii (13.3). Onnako, ckaxkeM, Ha oTpe3ke oT X = 10°17 no X = 10722 TouHee
pabotaet ¢popmyna (13.3), B kotopoii a = 0,7656 u b = 0,6552, u KOTOpYIO
MBI HAa30BeM 2-i MOJIETIBIO (CM. 3eJIeHYI0 JIMHKIO Ha rpaduke). [Ipu sTom B
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Ka4eCTBE TOUKH «CIIMBKW» |-l MOAEIH U 2-i1 MOAEIH MOKHO IPUHATH X =
Xe (0 uém emé ckaxy uyTh HUXKe). To ecTh peanvusiti 3aKoH yosiBanus OI1
B OKpecTHOCTH X = Xe nnasno MeHsiercs (a Hama 1-s1 MoJiesib IepexoiuT BO
2-10 MOJIeNib, YBBI, CKQYKOOOpa3HO, CM. OOJIBIION KPYXKOK Ha Tpaduke).
ITpuuem Hekue 1nomoOHbIe M3MeHeHMs 3aKoHa yObiBaHust OII, BO3MOKHO,
MOTYT HMPOUCXOIUTHh U mpu X > 10722, HO MHE 00 3TOM IMOKa HUYETo He
u3BecTHO. B wactu nopsimkoBoro Homepa X = Xe = 3.814.279 — ero umeer
npocroe uucio P = 64.524.793, y xotoporo InlnX = e, To ectb nBOIHOU
jgorapupM JaHHOro X MHOYTH paBeH MaTEeMaTUYECKOH KOHCTaHTE € =
2,718... (Bcero nuuib Ha 0,000.000.067% MeHbIIIe YUCHTA «E»).

Bwmecre ¢ Tem Ha otpeske or X =3 10 X' = 10722 MOXHO MOJIB30-
BaThCs U TaKou (eAnHOM!) sMOMpUyYecKoi PopmMymIou:

OIl = exp(— 0,076:¢"3 + 0,4383-"2 — 1,0564-¢ — 0,9697),  (13.4)
rze ¢ = InlnX u 3ToMy Ba)XHOMY IapaMeTpy Mbl IPUCBOUM UMSI «X-8DEM»
(cMm. 1. 4). Kybuueckoe ypaBuenue (13.4) umeer Touky neperuda mnpu X =
931 (xorma ¢ = 1,92, cM. Manblil KPYKOK Ha YEPHOW BOJHUCTOW JIMHUU Ha
rpaduke), Kotopasi 3ameTHo Ommke, yeM X = Xe = 3.814.279 (xorma t =
2,718, cM. Gomnbliioi Kpykok Ha rpaduke). [Ipuuem ot X = 16 (korma f = 1)
1 BIUIOTH 10 X = Xe popmymna (13.4) Beinaet Oll, mouru coBnagaromue ¢ OI1
no gopmyne (13.3), a Bot npu X > 10"16 dpopmymna (13.4) Beraaer OIl, xo-
TOpasi CTAHOBUTCS BCE MeHbIe U MeHblle peanbHoil OIl, Hy a mocie X =
10722 ¢popmyna (13.4) kaTacTpopuuecKu «IIpOBAINUBACTCS» K HYIIO, YETO
ObITh HE MOXKeET (?), mockonbKy peanbHast Oll, ckopee Bcero, 3amednsiem
memn ceoezo yovisanusa (peanbHas OIl O6aM3K0 K 3eeHol JMHUU Ha rpa-
(buke, HO KaK JOJITO ATO MPOUCXOIUT?).

OueBuaHO, uto opmyna (13.3) mo3BossseT HAM OMUCATh POCT Ude-
AIbHBIX TIPOCTHIX YMCETT TAKOH («yJIYUIIEHHOW)) POpMYIION:
P=[1+ a/(InX)"b]: X‘InX. (13.5)
rie mpu 4 < X <32000 6epem a =0,2295 u b =0,2318; mpu X > 32000 Gepem
a=0,7656 u b =0,6552 (mo X = 120000, HO Kak J1ajgeKo emeE?).
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BmMmecTo 3akiaoueHus

WznoxxenHble 3/1ech (akThl Bps U yOEASIT CKENTUKOB B TOM, 4YTO
MHUp YHCENl — 3TO «3epKayio» BceneHHoil, «oTpakaromiee», «MOACIHPYIO-
mee» (B npedeivHo npocmom, IoUTH «3amn(poBaHHOMY BHjIE) QyHIaMEH-
TaJIbHBIE 3aKOHBI POCTPAHCTBA-BpeMeHU. HO KOe-KTO U3 uuTaTesneu Beé-
TaKH 3aJyMaeTcs, BeIb makKue COBMA/ICHUs HE CIy4YailHbl U UX HEBEPOSTHO
MHOTO. ..

03.05.2015

© A. B. Ucaes, 2015
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